
  

Der Chef der Staatskanzlei hat namens der Landesregierung die Antwort auf die Kleine Anfrage mit Schreiben 

vom 27. Februar 2023 übermittelt. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Thomas de Jesus Fernandes, Fraktion der AfD 
 
 
Inanspruchnahme von Fotografen, Visagisten, Friseuren und sonstigen körper-
nahen Dienstleistungen durch Mitglieder der Landesregierung und Behörden 
des Landes 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Vorbemerkung 

 

Die nachfolgenden Fragestellungen beziehen sich auf Landesbehörden inklusive nachgeord-

neter Bereiche. Die Beantwortung der Fragen würde insgesamt einen Aufwand begründen, der 

schon mit der aus Artikel 40 Absatz 1 Satz 1 der Verfassung des Landes Mecklenburg-

Vorpommern folgenden Pflicht zur unverzüglichen Beantwortung Kleiner Anfragen nicht zu 

vereinbaren wäre, sodass sich bei der Beantwortung auf die obersten Landesbehörden 

beschränkt worden ist. 

 

Weiterhin wurde der für die Beantwortung der Kleinen Anfrage festgelegte Zeitraum der 

Inanspruchnahme oben genannter Leistungen, ursprünglich beginnend mit dem Jahr 2010, auf 

das Jahr 2013 verlegt. Dies war erforderlich, da die Aufbewahrungsdauer für Bücher und 

Rechnungsunterlagen gemäß Ziffer 4.7.5 der Verwaltungsvorschrift zu den §§ 70 bis 80 der 

Landeshaushaltsordnung (LHO) lediglich zehn Jahre beträgt. 

 

Die nachfolgenden Informationen wurden durch die jeweiligen obersten Landesbehörden 

gemeldet. Relevante Sachverhalte von Fachbereichen, die im Zuge von Organisations-

änderungen nach Regierungsumbildungen in andere Ressorts übergegangen waren, wurden den 

aktuell zuständigen Ressorts zugeordnet. 
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1. In welchen Landesbehörden werden oder wurden seit dem Jahr 2010 

nach Kenntnis der Landesregierung Fotografen auf Basis eines 

Anstellungsverhältnisses oder auf sonstiger Basis beschäftigt 

beziehungsweise deren Dienste kostenpflichtig in Anspruch genommen 

(bitte einzeln nach Vertragszeitraum aufführen)?  

 

 

 

Zur Beantwortung der Frage kann eine Auflistung der Beauftragungen durch die jeweiligen 

Landesressorts im Zeitraum von 2013 bis 2023 der nachfolgenden Tabelle entnommen werden. 

 

Lfd. 

Nr. 

Geschäfts-

bereich 

Leistung Vertrags-

zeitraum 

1  StK  Fotos für den Wandkalender 2014 und vier Poster 01/2013 bis 

10/2013 

2  IM Erwerb Bildrechte zur Verwendung auf Internetseiten, 

bei Social Media oder in Publikationen und 

Autogrammkarten 

2013 bis 

2022 

3  IM Fotoarbeiten zur Verwendung auf Internetseiten, bei 

Social Media sowie Publikationen und 

Autogrammkarten 

4  StK 3 Strandkorbgespräche im Rahmen der 

Landesmarketingkampagne 

Jahr 2013 

5  BM Foto Minister Brodkorb Retusche Jahr 2013 

6  JM Veröffentlichungshonorar (aus früherem Jahr) Jahr 2013 

7  BM Foto Landeskunstbesitz (Zajec: Chicago III, LMV 

015221) 

Jahr 2013 

8  StK Fotografische Dokumentation des Besuchs der 

Sternsinger in der StK 

07.01.2013 

9  StK Fotografische Dokumentation des Neujahrsempfangs 14.01.2013 

10  WKM Fotos für Broschüre 02 bis 

03/2013 

11  WM Fotoerstellung von Auszeichnung der Stipendiaten für 

das Förderprogramm „Begabtenförderung beruflicher 

Bildung“ durch Minister Glawe 

04.02.2013 

12  WM Fotoerstellung von Minister Glawe für Presse- und 

Öffentlichkeitsarbeit (Broschüren, Printmedien, 

Internet) 

12.03.2013 

13  StK Fotografische Dokumentation der Ordensverleihung 27.03.2013 

14  WM Fotoerstellung vom Landesauftritt mit 54 Firmen aus 

M-V auf der Hannover Messe unter Leitung des 

Wirtschaftsministeriums 

08.04.2013 

15  WM Fotoerstellung zur Ausstellungseröffnung durch 

Minister Glawe im WM gemeinsam mit dem  

M-V-Landesverband des Bundesverbandes mittel-

ständische Wirtschaft (BVMW)  

16.05.2013 

16  WM Fotoerstellung von Auszeichnung der Unternehmer des 

Jahres 2013 durch Minister Glawe 

22.05.2013 
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Lfd. 

Nr. 

Geschäfts-

bereich 

Leistung Vertrags-

zeitraum 

17  StK Fotografische Dokumentation des Antrittsbesuchs des 

Bundespräsidenten 

28.05.2013 

18  WM Fotoerstellung zur Ernennung von 148 neuen Meistern 

im Bereich Handwerkskammer Schwerin durch 

Minister Glawe 

30.05.2013 

19  StK Nutzungshonorar Einzelfoto für Broschüre „Europa 

kinderleicht“ 

06/2013 

20  StK Fotografische Dokumentation des Besuchs von Grund-

schulkindern anl. des Internationalen Kindertages 

01.06.2013 

21  WM Fotoerstellung anlässlich der bundesweiten 

Wirtschaftsministerkonferenz (WMK) unter Leitung 

von Minister Glawe (Vorsitzland M-V) 

05.06. bis 

06.06.2013 

22  StK Erstellung von Autogrammkarten für den Chef der 

Staatskanzlei 

01.07.2013 

23  JM Veröffentlichungshonorar 01.07.2013 

24  JM Bildbearbeitung 02.07.2013 

25  WM Fotoerstellung von Ministerterminen anlässlich der 

bundesweiten 9. Nationalen Branchenkonferenz 

Gesundheitswirtschaft  

10.07. bis 

11.07.2013 

26  WM Fotoerstellung von Empfang und Begleitung einer 

Wirtschaftsdelegation aus Niederösterreich durch 

Minister Glawe 

28.08.2013 

27  WM Fotoerstellung zur Vorstellung von Aktionen der 

landesweiten Fachkräftekampagne „Durchstarten in 

MV - Dein Land, deine Chance“ durch Minister Glawe 

30.08.2013 

28  WM Fotoerstellung von der Verleihung des Exportpreises 

2013 durch Minister Glawe  

03.09.2013 

29  JM Fotoaufnahme Treffen der Justizstaatssekretärinnen und 

Justizstaatssekretäre 

12.09.2013 

30  SM Fotos der Tagung „3. Familienkonvent des Landes  

M-V“ 

19.09.2013 

31  StK Nutzungshonorar für ein Foto für ein Roll-up 10/2013 

32  StK Nutzungshonorar für ein Foto für ein Roll-up 10/2013 

33  StK Nutzungshonorar für ein Foto für die Weihnachtskarte 

des Ministerpräsidenten 

10/2013 

34  WKM Fotodokumentation 6. Jahreskongress Landeszentrale 

für politische Bildung 

01.10.2013 

35  WM Fotoerstellung von der Eröffnung und Begleitung der 

Technologie- und Industriepolitische Konferenz 2013 

durch Minister Glawe 

17.10.2013 

36  JM Porträtaufnahmen 21.10.2013 
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Lfd. 

Nr. 

Geschäfts-

bereich 

Leistung Vertrags-

zeitraum 

37  WM Fotoerstellung von Auszeichnung der Landessieger im 

„Leistungswettbewerb des Deutschen Handwerks“ 

durch Minister Glawe 

24.10.2013 

38  WM Fotoerstellung zur Ausstellungseröffnung durch 

Staatssekretär Dr. Rudolph im WM mit den 

Meisterstücken im Tischlerhandwerk 

28.10.2013 

39  WM Fotoerstellung vom Start der bundesweiten Aktions-

woche „Familie + Wirtschaft = Wachstum“ für 

Mecklenburg-Vorpommern durch Minister Glawe 

11.11.2013 

40  WM Fotoerstellung von der Vorstellung eines Verbund-

forschungsvorhabens der human med AG durch 

Minister Glawe mit Betriebsrundgang 

19.11.2013 

41  WM Fotoerstellung von Auszeichnung der Gewinner des 

LUDWIG-BÖLKOW-Technologiepreises M-V 2013 

durch Minister Glawe 

28.11.2013 

42  WM Fotoerstellung von Firmenbesuch durch Minister Glawe 

bei Anklam Extrakt GmbH anlässlich der 

Unternehmenserweiterung  

29.11.2013 

43  WKM Gebäudebilder EM 12/2013 

44  StK Fotografische Dokumentation der Festveranstaltung 

zum Tag des Ehrenamtes 

07.12.2013 

45  WM Fotoerstellung vom ersten Spatenstich zur Erweiterung 

des Industrieparks Schwerin durch Minister Glawe  

09.12.2013 

46  JM Fotoaufnahmen für Öffentlichkeitsarbeit (Nachwuchs-

gewinnung) 

17.12.2013 

47  StK drei Strandkorbgespräche im Rahmen der Landes-

marketingkampagne 

Jahr 2014 

48  WKM Fotografische Dokumentation diverser Veranstaltungen Jahr 2014 

49  BM Fotos erste Lehrerverbeamtung in M-V Jahr 2014 

50  BM Fotos vom Tag des offenen Denkmals 2014 Jahr 2014 

51  BM Foto Schulmagazin Jahr 2014 

52  BM Fotoarbeiten Werke der Kunstsammlung M-V Jahr 2014 

53  BM Foto vom Christus-Corpus (Holzplastik) in Museums-

publikation 

Jahr 2014 

54  BM vier Fotos von Gemälden im Schloss Güstrow Jahr 2014 

55  BM Fotos Schulkongress 2014 Jahr 2014 

56  JM Fotoaufnahmen Frühjahrskonferenz der Justiz-

ministerinnen und Justizminister 

Jahr 2014 

57  JM Fotoaufnahmen Herbstkonferenz der Justiz-

ministerinnen und Justizminister 

Jahr 2014 

58  StK Fotografische Dokumentation des Besuchs des 

Ministerpräsidenten in Dubai 

01/2014 

59  StK Fotografische Dokumentation des Neujahrsempfangs 13.01.2014 

60  WM Fotoerstellung von der Überbringung der Glück-

wünsche für das neue Jahr durch die Abordnung der 

Schornsteinfegerinnung M-V an Minister Glawe 

15.01.2014 
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Lfd. 

Nr. 

Geschäfts-

bereich 

Leistung Vertrags-

zeitraum 

61  WM Fotoerstellung von der Vorstellung eines vom WM 

unterstützten Verbundforschungsvorhabens durch 

Minister Glawe 

24.01.2014 

62  SM Portraitfotos Ministerin Hesse 04.02.2014 

63  SM Foto Vereidigung Ministerin Hesse 05.02.2014 

64  WM Fotoerstellung von Auszeichnung der Gewinner des 

Lilienthal-Designförderpreises M-V durch Minister 

Glawe 

11.02.2014 

65  WM Fotoerstellung von Golfanlagen in M-V für Auflage 

der neuen Golfbroschüre durch das WM  

28.02.2014 

66  StK Fotografische Dokumentation der Auszeichnung mit 

dem Lehrerpreis 2014 

05.03.2014 

67  StK Anfertigung von Abzügen von der Auszeichnung mit 

dem Lehrerpreis 

10.03.2014 

68  JM Veröffentlichungshonorar (aus früherem Jahr) 07.03.2014 

69  StK Fotografische Dokumentation der Halbzeit-

Pressekonferenz 

03/2014 

70  StK Fotografische Dokumentation des Europa-Tages der 

Landesregierung mit dem Ministerpräsidenten 

04/2014 

71  WKM Fotos für Flyer 04/2014 

72  WKM Fotos für Broschüre 04/2014 

73  WM Fotoerstellung vom Landesauftritt mit 38 Firmen aus 

M-V auf der Hannover Messe unter Leitung des WM 

08.04.2014 

74  StK Fotografische Dokumentation des Besuchs des 

französischen Staatspräsidenten 

09.05.2014 

75  WM Fotoerstellung von Ministerterminen anlässlich der 

bundesweiten 10. Nationalen Branchenkonferenz 

Gesundheitswirtschaft 

21.05. bis 

22.05.2014 

76  WM Fotoerstellung von Auszeichnung der Unternehmer des 

Jahres 2014 durch Minister Glawe 

22.05.2014 

77  WM Fotoerstellung zur Berufung neuer Wirtschafts-

botschafter für M-V durch Minister Glawe 

27.05.2014 

78  StK Fotografische Dokumentation des Kinderfestes des 

Ministerpräsidenten anlässlicht des Internationalen 

Kindertages 

01.06.2014 

79  JM Fotoaufnahmen für Öffentlichkeitsarbeit (Nachwuchs-

gewinnung) 

04.06.2014 

80  StK Fotografische Dokumentation der Auftaktveranstaltung 

der Ehrenamtsstiftung 

19.06.2014 

81  JM Honorar für Fotoaufnahmen 01.07.2014 

82  StK Fotografische Dokumentation der Ordensverleihung an 

Władysław Bartoszewski 

18.07.2014 

83  WM Fotoerstellung von Firmenbesuch durch Minister 

Glawe bei der FlammAerotec GmbH  

04.08.2014 

  



Drucksache 8/1798 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 8. Wahlperiode 

  

 6 

 

Lfd. 

Nr. 

Geschäfts-

bereich 

Leistung Vertrags-

zeitraum 

84  WM Fotoerstellung vom ersten Spatenstich durch Minister 

Glawe für Neubau eines Faltschachtelwerkes am 

Standort Valluhn-Gallin 

05.08.2014 

85  WM Fotoerstellung für Startschuss zur Nestlé-Werks-

eröffnung im Industriepark Schwerin gemeinsam mit 

Minister Glawe 

05.09.2014 

86  StK Fotografische Dokumentation der Werkstattgespräche 

zur Vorbereitung der Ehrenamtsstiftung 

06.09.2014 

87  WM Fotoerstellung von Auszeichnung der besten 

Absolventen der IHK-Prüfung durch Minister Glawe 

08.09.2014 

88  WKM Fotodokumentation 7. Jahreskongress Landeszentrale 

für politische Bildung 

12.09.2014 

89  StK Nutzungshonorar für ein Foto für ein Roll-up 18.09.2014 

90  StK Fotos für den Wandkalender 2015 und vier Poster 11/2013 bis 

09/2014 

91  StK Fotos Ehrenamtsstiftung Anklam 09/2014 

92  StK Fotografische Dokumentation des Empfangs deutsch-

sprachiger Staatsoberhäupter 

18.09.2014 

93  StK Fotos Ehrenamtsstiftung Ribnitz-Damgarten 10/2014 

94  StK Fotos Ehrenamtsstiftung Penzlin 10/2014 

95  StK Fotografische Dokumentation des Russlandtages 2014 30.09. bis 

01.10.2014 

96  WM Fotoerstellung von Auszeichnung der Gewinner des 

LUDWIG-BÖLKOW-Technologiepreises M-V 2014 

durch Minister Glawe 

09.10.2014 

97  WM Fotoerstellung von Pressekonferenz zum offiziellen 

Startschuss der EU-Förderperiode 2014 bis 2020 durch 

Minister Glawe  

21.10.2014 

98  WM Fotoerstellung vom ersten Spatenstich für Neuansied-

lung der AqVida GmbH in M-V durch Minister Glawe  

22.10.2014 

99  WM Fotoerstellung von Auszeichnung der Preisträger des 

landesweiten Ideen-Wettbewerbs für die Kultur- und 

Kreativwirtschaft durch Minister Glawe 

27.10.2014 

100  WM Fotoerstellung von Empfang und Begleitung einer 

Wirtschaftsdelegation aus Österreich durch Minister 

Glawe 

29.10.2014 

101  StK Nutzungshonorar für ein Foto für die Weihnachtskarte 

des Ministerpräsidenten  

29.10.2014 

102  StK Fotos für den Wandkalender 2016 und vier Poster 11/2014 bis 

10/2015 

103  StK Fotografische Dokumentation des Festaktes zum 

Mauerfall 

09.11.2014 

104  StK Nutzungshonorar für ein Foto für ein Roll-up 19.11.2014 

105  StK Aufnahme von Porträtfotos des Chefs der Staatskanzlei 26.07.2014 
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Lfd. 

Nr. 

Geschäfts-

bereich 

Leistung Vertrags-

zeitraum 

106  StK Fotografische Dokumentation der Übergabe des 

Landeskulturpreises 

19.11.2014 

107  StK Fotografische Dokumentation der Festveranstaltung 

zum Tag des Ehrenamtes 

05.12.2014 

108  WM Fotoerstellung anlässlich der bundesweiten 

Wirtschaftsministerkonferenz (WMK) unter Leitung 

von Minister Glawe (Vorsitzland M-V) 

10.12. bis 

11.12.2014 

109  StK drei Strandkorbgespräche, 

ein Kampagnenmotiv im Rahmen der Landes-

marketingkampagne 

Jahr 2015 

110  BM Bildmotiv Lehrerwerbekampagne Jahr 2015 

111  BM Fotos Flüchtlingskinder und Studierende Jahr 2015 

112  BM Fotoserie Fachtagung „Sprache leben!“ Jahr 2015 

113  BM Fotoserie Ganztagsschulbesuch des Ministers Jahr 2015 

114  BM Fotoserie IQ M-V Jahr 2015 

115  BM Fotoserie Interview Minister Jahr 2015 

116  StK Fotografische Dokumentation des Neujahrsempfangs 14.01.2015 

117  StK Fotografische Dokumentation des Ministerpräsidenten 

als Buchpate 

22.01.2015 

118  StK Fotografische Dokumentation der Ordensverleihung 26.01.2015 

119  WM Fotoerstellung von der Pressekonferenz zum Thema 

„Sicherung von Fachkräften“ unter Leitung von 

Minister Glawe  

29.01.2015 

120   FM Veröffentlichungshonorar für zwei historische Fotos 

aus dem Schloss Neustrelitz im Jahrbuch „Thüringer 

Schlösser und Gärten 2014“ 

02/2015 

121  WM Fotoerstellung von Pressekonferenz zur Unter-

zeichnung einer Rahmenvereinbarung zum Thema 

„Berufsorientierung“ durch Minister Glawe  

04.02.2015 

122  WM Fotoerstellung von Vor-Ort-Besuch durch Minister 

Glawe zur Erschließung weiterer Gewerbeflächen am 

Standort Sassnitz/Mukran  

05.02.2015 

123  StK Fotoarbeiten für das Regierungsportal 03/2015 

124  FM Übersendung einer Bilddatei Tapeten Schloss 

Ludwigslust inklusive Nutzungsrecht 

03/2015 

125  StK Fotografische Dokumentation der Verleihung des 

Lehrerpreises 

04.03.2015 

126  StK Fotografische Dokumentation der Ordensverleihung 25.03.2015 

127  StK Ankauf von Fotos für Bildpool Regierungsportal 26.03.2015 

128  StK Nachbestellung von Autogrammkarten des Minister-

präsidenten Sellering 

04/2015 

129  FM Übersendung Bilddatei Schloss Bothmer und 

Schlosspark im Frühling inklusive Nutzungsrecht 

04/2015 

130  FM Übersendung Bilddatei Schloss Bothmer inklusive 

Nutzungsrecht 

04/2015 
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Lfd. 

Nr. 

Geschäfts-

bereich 

Leistung Vertrags-

zeitraum 

131  WKM Fotos Gebäude Behörden 04/2015 

132  WM Gruppenbild Verkehrsminister Pegel 04/2015 

133  WM Fotoerstellung von Pressekonferenz zur Vorstellung 

des Landesauftrittes M-V auf der EXPO 2015 in 

Mailand durch Minister Glawe 

07.04.2015 

134  WM Fotoerstellung vom Besuch durch Minister Glawe bei 

Caterpillar Motoren Rostock GmbH anlässlich der 

Betriebserweiterung 

08.04.2015 

135  WM Fotoerstellung vom Landesauftritt mit 51 Firmen aus 

M-V auf der Hannover Messe unter Leitung des WM 

16.04.2015 

136  StK Fotografische Dokumentation der Unterzeichnung der 

Kooperationsvereinbarung zur Förderung der 

Medienkompetenz in M-V 

21.04.2015 

137  StK Fotografische Dokumentation der Ordensverleihung 27.04.2015 

138  SM Portraitfotos Ministerin Hesse 27.04.2015 

139  StK Fotografische Dokumentation der öffentlichen 

Belobigung 

04.05.2015 

140  WM Fotoerstellung vom Besuch der Landesmesse für 

Schülerfirmen und Auszeichnung der Preisträger durch 

Minister Glawe 

06.05.2015 

141  StK Ankauf von Fotos für Bildpool Regierungsportal 18.05.2015 

142  WM Fotoerstellung von Vor-Ort-Besuch zur Grundstein-

legung für Betriebserweiterung der IDT Biologika auf 

der Insel Riems durch Minister Glawe  

26.05.2015 

143  StK Fotografische Dokumentation des Kinderfestes des 

Ministerpräsidenten anlässlich des Internationalen 

Kindertages 

01.06.2015 

144  WM Fotoerstellung von Auszeichnung der Unternehmer des 

Jahres 2015 durch Minister Glawe 

09.06.2015 

145  WM Fotoerstellung von Vor-Ort-Besuch durch Minister 

Glawe zur Neuansiedlung der FVH Folienveredelung 

GmbH in Schwerin  

22.06.2015 

146  WM Fotoerstellung von Auszeichnung der Gewinner des 

Ideenwettbewerbes Gesundheitswirtschaft 2015 durch 

Minister Glawe 

06.07.2015 

147  WM Fotoerstellung von Ministerterminen anlässlich der 

bundesweiten 11. Nationalen Branchenkonferenz 

Gesundheitswirtschaft 

15.07. bis 

16.07.2015 

148  FM Aufnahmen Schloss Bothmer (100 Fotos) 08/2015 

149  WM Fotoerstellung zur Eröffnung der neuen Produktions-

stätte der Biosanica Manufaktur GmbH durch Minister 

Glawe 

09.09.2015 

150  SM Bildlizenz 16.09.2015 
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Lfd. 

Nr. 

Geschäfts-

bereich 

Leistung Vertrags-

zeitraum 

151  JM Fotoaufnahmen für Öffentlichkeitsarbeit (Nachwuchs-

gewinnung) 

24.09.2015 

152  SM Zwei Filmbeiträge Integrationsfachtagung 28.09.2015 

153  WM Fotoerstellung zur Vorstellung weiterer Aktionen der 

landesweiten Fachkräftekampagne „Durchstarten in 

M-V – Dein Land, deine Chance“ durch Minister 

Glawe 

28.09.2015 

154  WKM Fotos für Broschüre 10 bis 

11/2015 

155  WM Fotoerstellung von Eröffnung der Berufsinformations-

messe mit 80 Ausstellern durch Staatssekretär 

Dr. Rudolph 

08.10.2015 

156  WM Fotoerstellung zur Ausstellungseröffnung durch 

Staatssekretär Dr. Rudolph im WM mit den Meister-

stücken im Tischlerhandwerk 

26.10.2015 

157  StK Aufnahme Porträtfoto des Ministerpräsidenten 27.10.2015 

158  StK Nutzungshonorar für ein Foto für die Weihnachtskarte 

des Ministerpräsidenten 

31.10.2015 

159  StK Nutzungshonorar für Veröffentlichung im Regierungs-

portal 

11/2015 

160  StK Fotos für den Wandkalender 2017 und vier Poster 11/2015 bis 

09/2016 

161  StK Fotografische Dokumentation der Verleihung des 

Landeskulturpreises 

09.11.2015 

162  WM Fotoerstellung vom Jahresabschlusstreffen der 

64 Wirtschaftsbotschafter für M-V unter Leitung von 

Minister Glawe 

11.11.2015 

163  WM Fotoerstellung von Auszeichnung der Preisträger des 

landesweiten Ideen-Wettbewerbs für die Kreativ-

wirtschaft durch Minister Glawe 

30.11.2015 

164  FM Übersendung von neun Bilddateien Schloss Bothmer 

inklusive Nutzungsrechte 

12/2015 

165  FM Übersendung von 31 Bilddateien auf CD vom 

Jagdschloss Granitz inklusive Nutzungsrechte 

12/2015 

166  FM Bildhonorar für Nutzung eines Fotos vom Schloss 

Ludwigslust 

12/2015 

167  WM Fotoerstellung von Auszeichnung der Preisträger  des 

VR-Innovationspreis des Handwerks durch Minister 

Glawe 

02.12.2015 

168  StK Fotografische Dokumentation der Festveranstaltung 

zum Tag des Ehrenamtes 

05.12.2015 

169  JM Fotoaufnahmen für Internetauftritt des Ministeriums 08.12.2015 

170  WM Fotoerstellung von Auszeichnung der Preisträger  des 

Lilienthal-Designpreises durch das WM  

10.12.2015 
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Lfd. 

Nr. 

Geschäfts-

bereich 

Leistung Vertrags-

zeitraum 

171  FM Übersendung von elf Bilddateien Schloss Bothmer 

inklusive Nutzungsrechte 

14.12.2015 

172  StK drei Strandkorbgespräche 

zwei Kampagnenmotive im Rahmen der Landes-

marketingkampagne 

Jahr 2016 

173  WKM Fotografische Dokumentation diverser Veranstaltungen Jahr 2016 

174  BM Fotos Landeskunstbesitz Jahr 2016 

Jahr 2016 175  BM Fotos Depot Landesarchäologie 

176  BM Fotos Minister-Besuch Claus-Jesup-Schule Jahr 2016 

177  StK Autogrammkarten des Ministerpräsidenten 01/2016 

178  WM Fotoerstellung von Eröffnung der Betriebserweiterung 

der Boizenburger Sweet Tec GmbH durch Minister 

Glawe  

12.01.2016 

179  WM Fotoerstellung von der Überbringung der Glück-

wünsche für das neue Jahr durch die Abordnung der 

Schornsteinfegerinnung M-V an Staatssekretär  

Dr. Rudolph 

13.01.2016 

180  StK Fotografische Dokumentation des Neujahrsempfangs 15.01.2016 

181  FM Übersendung von zwei Bilddateien Schloss Bothmer 

inklusive Nutzungsrechte 

02/2016 

182  FM Übersendung Bilddatei Panoramabild Schloss Bothmer 

inklusive Nutzungsrecht 

02/2016 

183  FM Übersendung einer Bilddatei Festveranstaltung Schloss 

Bothmer Wiedereröffnung inklusive Nutzungsrecht 

02/2016 

184  FM Übersendung einer Bilddatei Schloss Ludwigslust 

Freilegung historische Papiertapete inkluisive 

Nutzungsrecht 

02/2016 

185  WM Fotoerstellung von Eröffnung des Diabetes-

Innovationszentrum im Klinikum Karlsburg durch 

Staatssekretär Dr. Rudolph 

02.02.2016 

186  StK Fotografische Dokumentation des zum Präsentations-

termin Bundesförderprogramm Breitbandausbau 

08.02.2016 

187  StK Fotografische Dokumentation der Verleihung des 

Lehrerpreises 

02.03.2016 

188  JM Fotoaufnahmen für Öffentlichkeitsarbeit (Broschüre) 23.03.2016 

189  WM Fotoerstellung von Pressekonferenz zur Ergebnis-

präsentation einer Studie zu Kinder- und Jugendreisen 

durch Minister Glawe 

18.04.2016 

190  WM Fotoerstellung vom Landesauftritt mit 33 Firmen aus 

M-V auf der Hannover Messe unter Leitung des WM 

26.04.2016 

191  FM Bildhonorar für das Wandbild am Info Point im FM 05/2016 

192  FM Übersendung von zwei Bilddateien der Gemälde  

Georg I. und Georg der II. 

05/2016 

193  WM Fotoerstellung von Auszeichnung der Unternehmer des 

Jahres 2016 durch Minister Glawe 

12.05.2016 
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Lfd. 

Nr. 

Geschäfts-

bereich 

Leistung Vertrags-

zeitraum 

194  WM Fotoerstellung von Eröffnung der Aktionswoche 

„Europa in meiner Region“ durch Minister Glawe  

17.05.2016 

195  WM Fotoerstellung von Ministerterminen anlässlich des  

2. Russlandtages 

25.05. bis 

26.05.2016 

196  StK Fotografische Dokumentation des Russlandtages 25.05. bis 

26.05.2016 

197  WM Fotoerstellung vom Empfang des Botschafters der 

Vereinigten Staaten von Amerika John B. Emerson 

gemeinsam mit einer Unternehmerdelegation durch 

Minister Glawe 

26.05.2016 

198  StK Fotografische Dokumentation der Ordensverleihung 27.05.2016 

199  StK Fotografische Dokumentation des Kinderfestes des 

Ministerpräsidenten anl. des Internationalen 

Kindertages 

01.06.2016 

200  WM Fotoerstellung für Überreichung der Meisterbriefe im 

Handwerk Minister Glawe 

06.06.2016 

201  StK Fotografische Dokumentation der Ordensverleihung 13.06.2016 

202  WM Fotoerstellung für Eröffnung des Kaiserstrand 

Beachhotels in Bansin durch Minister Glawe 

18.06.2016 

203  FM Erstellung von Fotografien der Schlösser Bothmer, 

Hohenzieritz, Mirow und Granitz inklusive Nutzungs-

rechte 

07/2016 

204  WM Fotoerstellung zur Auszeichnung der Gewinner des  

7. Ideenwettbewerbs Gesundheitswirtschaft M-V 2016 

durch Minister Glawe 

01.07.2026 

205  WM Fotoerstellung zur Eröffnung des Internationalen 

Hauses des Tourismus in Rostock durch Minister 

Glawe 

15.07.2016 

206  WM Fotoerstellung zur Eröffnung der Betriebserweiterung 

der Torgelower Metallwaren GmbH durch Minister 

Glawe  

29.07.2016 

207  WM Fotoerstellung zur Grundsteinlegung von Continental in 

Anklam  durch Minister Glawe  

12.08.2016 

208  FM Übersendung einer Bilddatei Schloss Güstrow inklusive 

Nutzungsrecht 

09/2016 

209  FM Übersendung von vier Bilddateien – Buga Schloss-

promenade, Schlossgarten Güstrow,  

2 x Schlossplatz Ludwigslust – inklusive Nutzungs-

rechte 

09/2016 

210  FM Übersendung von drei Bilddateien – Schloss 

Ludwigslust und 2 x Schloss Wiligrad) –inklusive 

Nutzungsrechte 

09/2016 

211  FM Luftbildaufnahmen von verschiedenen Schlössern in 

M-V – inklusive Nutzungsrechte 

09/2016 
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Nr. 

Geschäfts-

bereich 

Leistung Vertrags-

zeitraum 

212  WM Fotoerstellung zur Betriebseröffnung der Steinofen-

Meister GmbH in Waren (Müritz) durch Minister 

Glawe  

02.09.2016 

213  StK Fotografische Dokumentation des Empfangs der 

Olympioniken 

21.09.2016 

214  WKM Fotos im Rahmen der gemeinsamen Veranstaltung der 

Deutschen Botschaft und der Landesvertretungen zum 

Tag der Deutschen Einheit in Brüssel 

03.10.2016 

215  WKM Fotodokumentation konstituierende Sitzung des  

7. Landtages für Dokumentation 

04.10.2016 

216  WKM Fotodokumentation 9. Jahreskongress Landeszentrale 

für politische Bildung 

06.10.2016 

217  WKM Fotodokumentation Studienreise der Landeszentrale für 

politische Bildung nach Danzig  

23.10. bis 

28.10.2016 

218  StK Nutzungshonorar für ein Foto für ein Roll-up 31.10.2016 

219  StK Fotografische Dokumentation der Ministerpräsidenten-

konferenz 

28.10.2016 

220  FM Erstellung von Kugelpanoramen der Schlösser 

Schwerin, Wiligrad, Bothmer, Hohenzieritz, Mirow, 

Neustrelitz, Ludwigslust, Güstrow und Granitz 

inklusive Nutzungsrechte 

11/2016 

221  FM Übersendung von zehn Bilddateien verschiedener 

Schlösser inklusive Nutzungsrechte 

11/2016 

222  StK Fotos für Wandkalender 2018 und vier Poster 11/2016 bis 

09/2017 

223  StK Fotografische Dokumentation der Vorstellung des 

neuen Kabinetts 

01.11.2016 

224  WM Fotoerstellung von Pressekonferenz zur Vorstellung des 

Arbeits- und Ausbildungsmarkts M-V durch Minister 

Glawe gemeinsam mit der BA für Arbeit 

02.11.2016 

225  StK Nutzungshonorar für ein Foto für die Weihnachtskarte 

des Ministerpräsidenten 

07.11.2016 

226  WM Fotoerstellung von Auszeichnung der Gewinner des 

LUDWIG-BÖLKOW-Technologiepreises M-V 2016 

durch Minister Glawe 

14.11.2016 

227  StK Fotografische Dokumentation der Yad Vashem-Ehrung 

für Retterin aus M-V 

23.11.2016 

228  StK Fotografische Dokumentation der Verleihung des 

Kulturpreises 

28.11.2016 

229  StK Nachdruck von Autogrammkarten 12/2016 

230  WKM Porträtfotos Minister 12/2016 bis 

01/2017 

231  JM Veröffentlichungshonorar 06.12.2016 

232  StK Fotografische Dokumentation der Ministerpräsidenten-

konferenz (MPK) 

08.12.2016 
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Lfd. 

Nr. 

Geschäfts-

bereich 

Leistung Vertrags-

zeitraum 

233  StK Fotografische Dokumentation der Festveranstaltung 

zum Tag des Ehrenamtes 

10.12.2016 

234  SM Portraitfotos Ministerin Drese 13.12.2016 

235  StK Fotografische Dokumentation der Verleihung von 

Rettungsmedaillen 

15.12.2016 

236  StK Fotografische Dokumentation der Weihnachts-

ansprache des Ministerpräsidenten 

15.12.2016 

237  StK drei Strandkorbgespräche Jahr 2017 

238  WKM Portraitfotografie Bevollmächtigte beim Bund, 

Fotografische Dokumentation diverser Veranstaltungen 

Jahr 2017 

239  BM Schulfotos Lehrerwerbekampagne Jahr 2017 

240  BM Bildmotiv Lehrerwerbekampagne Jahr 2017 

241  BM Fotos Schulmagazin Jahr 2017 

242  BM Fotos Kitabesuch Birgit Hesse Jahr 2017 

243  BM Fotos Bürgerforum Grevesmühlen Jahr 2017 

244  BM Fotos Sommerkurs Bollewick Jahr 2017 

245  BM Fotos Ministerin Hesse, Staatssekretär Schröder, 

Staatssekretär Freiberg 

Jahr 2017 

246  BM Fotos Schultheaterprojekt Jahr 2017 

247  BM Fotos Friedensschule Schwerin Jahr 2017 

248  BM Fotos Albert-Schweitzer-Schule Schwerin Jahr 2017 

249  StK Fotografische Dokumentation des Neujahrsempfangs  09.01.2017 

250  JM Veröffentlichungshonorar 10.01.2017 

251  WM Fotoerstellung von der Überbringung der Glück-

wünsche für das neue Jahr durch die Abordnung der 

Schornsteinfegerinnung M-V an Minister Glawe 

16.01.2017 

252  FM Gemäldereproduktion im Schloss Braunfels  

Prinz Wilhelm, Prinz Carl, Prinz Friedrich-Wilhelm 

und Prinzessin Auguste 

02/2017 

253  FM Übersendung einer Bilddatei Schloss Hohenzieritz 

inklusive Nutzungsrechte 

02/2017 

254  WM Fotoerstellung von Terminen von Minister Glawe im 

Rahmen der Technologie- und Industriepolitische 

Konferenz 2017 

03.02.2017 

255  StK Fotografische Dokumentation der MPK 09.02.2017 

256  StK Fotografische Dokumentation der Ordensverleihung 16.02.2017 

257  WKM Fotos im Rahmen der Europaministerkonferenz in 

Brüssel 

08.03.2017 

258  StK Fotografische Dokumentation der MPK 16.03.2017 

259  WM Fotoerstellung von Pressekonferenz zum Startschuss 

der Qualifizierungsoffensive in M-V durch Minister 

Glawe gemeinsam mit der BA für Arbeit 

21.03.2017 

260  WKM Fotodokumentation Präsentation „Mit Stier und Greif 

durch Mecklenburg-Vorpommern. Eine kleine 

politische Landeskunde“ 

28.03.2017 
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261  WM Fotoerstellung von Eröffnung des Lieferantentages in 

Rostocker Stadthalle durch Minister Glawe  

29.03.2017 

262  WM Fotoerstellung vom Empfang des Botschafters der 

Republik Ungarn Dr. Péter Györkös gemeinsam mit 

einer Unternehmerdelegation durch Minister Glawe 

10.04.2017 

263  StK Fotografische Dokumentation der Ordensverleihung 26.04.2017 

264  StK Fotografische Dokumentation der Ordensverleihung 03.05.2017 

265  WM Fotoerstellung vom Bürgerforum in Güstrow unter 

Leitung von Minister Glawe 

05.05.2017 

266  SM Fotografie Kaselitz und Voss 12.05.2017 

267  WKM Fotodokumentation Vernehmerzimmer im Dokumen-

tationszentrum des Landes für die Opfer der Diktaturen 

in Deutschland, Schwerin 

16.05.2017 

268  WM Fotoerstellung von Ministerterminen anlässlich der 

bundesweiten 13. Nationalen Branchenkonferenz 

Gesundheitswirtschaft 

23.05.  bis 

24.05.2017 

269  WM Fotoerstellung von Eröffnung der Betriebserweiterung 

bei der IDT Biologika GmbH durch Minister Glawe 

29.05.2017 

270  FM Erstellung Kugelpanoramen der Luisengedenkstätte auf 

Schloss Hohenzieritz inklusive Nutzungsrecht 

06/2017 

271  FM Erstellung von Fotografien der Luisengedenkstätte auf 

Schloss Hohenzieritz inklusive Nutzungsrecht 

06/2017 

272  StK Fotografische Dokumentation des Kinderfestes des 

Ministerpräsidenten anläßlich des Internationalen 

Kindertages 

01.06.2017 

273  StK Fotografische Dokumentation der MPK 01.06.2017 

274  WM Fotoerstellung von Auszeichnung der Unternehmer des 

Jahres 2017 durch Minister Glawe 

15.06.2017 

275  WM Fotoerstellung zur Auszeichnung der Gewinner des  

8. Ideenwettbewerbs Gesundheitswirtschaft M-V 2017 

durch Minister Glawe 

16.06.2017 

276  FM Nutzungsrechte für Reproduktion von zwei Exponaten 

in Hohenzieritz inklusive Nutzungsrechte für die 

einmalige Verwendung im Schlossführer Hohenzieritz 

07/2017 

277  StK Fotografische Dokumentation der Wahl der Minister-

präsidentin und des neuen Kabinetts 

04.07.2017 

278  StK Porträtaufnahmen der Ministerpräsidentin 10.07.2017 

279  WM Fotoerstellung zur Festveranstaltung und Festrede 

durch Minister Glawe anlässlich des 10-jährigen 

Firmenjubiläums der Anklam Extrakt GmbH 

17.07.2017 

280  StK Fotografische Dokumentation des Antrittsbesuchs des 

Bundespräsidenten 

18.07.2017 

281  StK Fotografische Dokumentation des Besuchs des 

Bundespräsidenten in M-V 

19.07.2017 
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282  StK Fotografische Dokumentation der Hanse Sail 10.08. bis 

11.08.2017 

283  StK Fotografische Dokumentation der Erntebereisung der 

Ministerpräsidentin  

17.08.2017 

284  SM Fotos Mint Kids Kita Broderstorf zur Veröffentlichung 21.08.2017 

285  StK Fotografische Dokumentation der Gedenkveranstaltung 

„25 Jahre Lichtenhagen“ 

22.08.2017 

286  WKM Fotodokumentation Demokratiebus „Demokratie auf 

Achse“ 

24.08.2017 

287  WM Fotoerstellung von Grundsteinlegung für neues 

Logistikzentrum Ludwigsluster Industriegebiet 

Stüdekoppel durch Minister Glawe  

29.08.2017 

288  FM Retouching der Luftaufnahmen der Schlösser Granitz, 

Mirow, Hohenzieritz, Ludwigslust, Güstrow und 

Wiligrad 

09/2017 

289  FM Luftaufnahmen und Bilder der Schlösser Granitz, 

Mirow, Hohenzieritz, Ludwigslust, Güstrow, Wiligrad, 

Bothmer, Schwerin, Neustrelitz 

09/2017 

290  StK Fotografische Dokumentation der 19. Export-Tour 11.09.2017 

291  WM Fotoerstellung vom ersten Spatenstich für Neuansied-

lung Ypsomed im Industriepark Schwerin durch 

Minister Glawe 

26.09.2017 

292  StK Nutzungshonorar für drei Fotos 10/2017 

293  StK Nutzungshonorar für ein Foto Faltblatt Willkommen im 

Land zum Leben 

07.10.2017 

294  WM Fotoerstellung zur Ausstellungseröffnung durch 

Minister Glawe im Wirtschaftsministerium mit den 

Meisterstücken im Tischlerhandwerk 

09.10.2017 

295  StK Nutzungshonorar für ein Foto für Faltblatt Best of 

Northern Germany 

17.10.2017 

296  StK Fotografische Dokumentation des Antrittsbesuchs der 

Ministerpräsidentin in Stettin 

11/2017 

297  WM Fotoerstellung von der Wirtschafts- und Verkehrs-

minister der norddeutschen Küstenländer in Greifs-

wald  unter Leitung des Gastgebers Minister Glawe  

06.11.2017 

298  StK Nutzungshonorar für Weihnachtskarten 07.11.2017 

299  StK Fotografische Dokumentation des Bürgerforum 21.11.2017 

300  WM Fotoerstellung von Pressekonferenz zum Startschuss 

der Kampagne „Industrie Gemeinsam. Zukunft. 

Leben.“ durch Minister Glawe  

21.11.2017 

301  WM Fotoerstellung vom Bürgerforum in Rostock unter 

Leitung von Minister Glawe 

21.11.2017 

302  JM Fotoaufnahmen Tag der offenen Tür des Ministeriums 

2017 

25.11.2017 
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303  StK Fotografische Dokumentation der Verleihung des 

Kulturpreises 

29.11.2017 

304  StK Fotografische Dokumentation der Festveranstaltung 

zum Tag des Ehrenamtes 

02.12.2017 

305  JM Porträtaufnahmen 08.12.2017 

306  StK drei Strandkorbgespräche Jahr 2018 

307  WKM Fotografische Dokumentation diverser Veranstaltungen Jahr 2018 

308  BM Bildmotiv Lehrerwerbekampagne Jahr 2018 

309  BM Fotos Schulbesuch Grevesmühlen und Dassow Jahr 2018 

310  BM Fotos Forschungsreise Rostock Jahr 2018 

311  BM Fotos Schweriner Marstall Jahr 2018 

312  BM Fotodokumentation im Rahmen des Plattdeutsch-

Wettbewerbes 

Jahr 2018 

313  BM Fotodokumentation im Rahmen des Plattdeutsch-

Wettbewerbes 

Jahr 2018 

314  BM Fotodokumentation im Rahmen des Plattdeutsch-

Wettbewerbes 

Jahr 2018 

315  WM Fotoerstellung von Auszeichnung der Preisträger des 

landesweiten Ideen-Wettbewerbs für die Kultur- und 

Kreativwirtschaft durch Minister Glawe 

11.01.2018 

316  WKM Fotodokumentation Fachtag „Umgang mit Rassismus 

und gruppenbezogener Menschenfeindlichkeit im 

Jugendalter“ 

12.01.2018 

317  StK Fotografische Dokumentation des Neujahrsempfangs 15.01.2018 

318  WM Fotoerstellung von der Vorstellung eines Verbund-

forschungsvorhabens durch Minister Glawe mit 

Betriebsrundgang bei Miltenyi Biotec GmbH 

01.02.2018 

319  WM Fotoerstellung von der Präsentation des Landes M-V 

als Partnerland auf der ITB 2018 in Berlin durch 

Minister Glawe  

28.02.2018 

320  StK Fotografische Dokumentation der Aktuellen Stunde im 

Landtag 

14.03.2018 

321  StK Porträtfotos Mitglieder Vorpommernrat 12.04.2018 

322  StK Porträtaufnahmen Mitglied Vorpommernrat 16.04.2018 

323  WM Fotoerstellung zur Auszeichnung der Gewinner des  

9. Ideenwettbewerbs Gesundheitswirtschaft M-V 2018 

durch Minister Glawe 

23.04.2018 

324  StK Fotografische Dokumentation der Aktuellen Stunde im 

Landtag 

25.04.2018 

325  WM Fotoerstellung von der Eröffnung des europäischen 

Logistikzentrums der Unternehmensgruppe DeLaval 

im Gewerbegebiet Valluhn-Gallin durch Minister 

Glawe 

17.05.2018 

326  WM Fotoerstellung von Ministerterminen anlässlich des 

M-V-Tages 

19.05. bis 

20.05.2018 
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327  WM Fotoerstellung von Ministerterminen anlässlich der 

bundesweiten 14. Nationalen Branchenkonferenz 

Gesundheitswirtschaft 

24.05. bis 

25.05.2018 

328  StK Porträtaufnahmen Mitglied Vorpommernrat 04.06.2018 

329  JM Fotoaufnahmen für Internet-Auftritt der Justiz M-V 12.06.2018 

330  WM Fotoerstellung von Auszeichnung der Unternehmer des 

Jahres 2018 durch Minister Glawe 

13.06.2018 

331  WM Fotoerstellung von Empfang und Begleitung einer 

Wirtschaftsdelegation aus Vietnam durch Staatssekretär 

Dr. Rudolph 

23.06.2018 

332  StK Porträtaufnahme Mitglied Vorpommernrat 28.06.2018 

333  WM Fotoerstellung von Empfang und Begleitung einer 

Wirtschaftsdelegation aus Südkorea durch Hausleitung  

30.06.2018 

334  WM Fotoerstellung zur Freigabe des Ostseehafens in Glowe 

durch Minister Glawe 

30.06.2018 

335  StK Fotografische Dokumentation der Kranzniederlegung 

auf dem Platz der Opfer des Faschismus 

04.07.2018 

336  WM Fotoerstellung von der Vorstellung eines Verbund-

forschungsvorhabens durch Minister Glawe mit 

Betriebsrundgang beim Leibniz-Institut für Katalyse  

09.07.2018 

337  WM Fotoerstellung von Pressekonferenz zum Startschuss 

eines Unterstützungsprogramm für die Logistik-branche 

in M-V durch Minister Glawe gemeinsam mit der BA 

für Arbeit 

01.08.2018 

338  StK Fotografische Dokumentation der Aktuellen Stunde im 

Landtag 

12.09.2018 

339  StK Fotos für Wandkalender 2019 und vier Poster 12/2017 bis 

09/2018 

340  StK Fotografische Dokumentation des Russlandtages 17.10.2018 

341  StK Fotografische Dokumentation der Aktuellen Stunde im 

Landtag 

24.10.2018 

 

342  WM Fotoerstellung von Eröffnung der Landesfachkonferenz 

„Vom Flüchtling zur Fachkraft“ durch Minister Glawe 

07.11.2018 

343  JM Fotoaufnahmen für Öffentlichkeitsarbeit (Nachwuchs-

gewinnung) 

07.11.2018 

344  StK Nutzungshonorar für ein Foto für die Weihnachtskarte 

der Ministerpräsidentin  

09.11.2018 

345  StK Nutzungshonorar für die Weihnachtskarte des Chefs der 

Staatskanzlei  

12.11.2018 

346  StK Fotografische Dokumentation der Ordensverleihung 15.11.2018 

347  WM Fotoerstellung von Pressekonferenz zur Vorstellung der 

neuen Landestourismuskonzeption „Branche mit 

Zukunft gestalten“ durch Minister Glawe 

20.11.2018 

348  StK Fotografische Dokumentation der Aktuellen Stunde im 

Landtag 

21.11.2018 
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349  WKM Fotos im Rahmen des Kabinettbesuches M-V in 

Brüssel 

26.11. bis 

27.11.2018 

350  WM Fotoerstellung von Eröffnung des 28. Tourismustages 

M-V durch Minister Glawe 

29.11.2018 

351  StK Fotos für Wandkalender 2020 und vier Poster 12/2018 bis 

09/2019 

352  StK Fotografische Dokumentation der Festveranstaltung 

zum Tag des Ehrenamtes 

08.12.2018 

353  StK Fotografische Dokumentation des Weihnachtskonzerts  11.12.2018 

354  StK Fotografische Dokumentation der Aktuellen Stunde im 

Landtag 

12.12.2018 

355  StK vier Strandkorbgespräche 

zwei Kampagnenmotive 

Fotografenleistungen im Rahmen der Landes-

marketingkampagne 

Jahr 2019 

356  WKM Portraitfotografie Bevollmächtigte beim Bund, 

Fotografische Dokumentation diverser Veranstaltungen 

Jahr 2019 

357  BM Bildmotiv Lehrerwerbekampagne Jahr 2019 

358  BM Fotos Ministerin Martin Eldenburg-Gymnasium Lübz Jahr 2019 

359  BM Fotos Ministerin Martin und Staatssekretärin Bowen Jahr 2019 

360  BM Bilder Ministerin Martin für Schulmagazin 

Grundschule Marlow 

Jahr 2019 

361  BM Bild Berufsorientierung Jahr 2019 

362  BM Fotodokumentation im Rahmen der Tagung gegen 

sexuelle Gewalt und Mobbing an Schulen 

Jahr 2019 

363  WKM Erstellung von Fotomaterial für die Publikation 

„Spurensuche. Orte der Friedlichen Revolution 1989 in 

M-V“ 

01.01. bis 

30.06.2019 

364  StK Fotografische Dokumentation des Neujahrsempfangs 14.01.2019 

365  StK Fotografische Dokumentation der Aktuellen Stunde im 

Landtag 

23.01.2019 

366  WM Fotoerstellung zur Vorstellung weiterer Aktionen/ 

Maßnahmen der landesweiten Fachkräftekampagne 

„Durchstarten in MV – Dein Land, deine Chance“ 

durch Minister Glawe 

25.02.2019 

367  WM Fotoerstellung von Betriebseröffnung der Neuansied-

lung von AKKU SYS Akkumulator und 

Batterietechnik Nord GmbH durch Minister Glawe 

01.03.2019 

368  StK Fotografische Dokumentation des Empfangs zum 

Internationalen Frauentag 

07.03.2019 

369  WM Fotoerstellung von Empfang und Begleitung einer 

Wirtschaftsdelegation aus Vietnam durch Staatssekretär 

Dr. Rudolph 

08.03.2019 

370  StK Fotografische Dokumentation der Bürgersprechstunde 28.03.2019 

  



Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 8. Wahlperiode Drucksache 8/1798 

  

 19 

 

Lfd. 

Nr. 

Geschäfts-

bereich 

Leistung Vertrags-

zeitraum 

371  WM Fotoerstellung vom Bürgerforum in Schwerin unter 

Leitung von Minister Glawe 

28.03.2019 

372  StK Fotografische Dokumentation der Aktuellen Stunde 

im Landtag 

10.04.2019 

373  StK Fotografische Dokumentation der Inbetriebnahme des 

Offshore-Windparks Arkona 

16.04.2019 

374  StK Fotografische Dokumentation der Kiellegung der  

1. Korvette K130 

25.04.2019 

375  StK Fotografische Dokumentation der Eröffnung des 

Filmkunstfestes 

30.04.2019 

376  WM Fotoerstellung von Eröffnung des Wasserwander-

rastplatzes in Stralsund durch Minister Glawe 

03.05.2019 

377  StK Fotografische Dokumentation der Preisverleihung auf 

dem Filmkunstfest 

04.05.2019 

378  SM drei Fotos von Demonstration für Rechte von 

Menschen mit Behinderung 

06.05.2019 

379  StK Fotografische Dokumentation der Verabschiedung 

von Bischof Dr. Andreas von Maltzahn 

11.05.2019 

380  StK Fotografische Dokumentation des Empfangs des SSC 12.05.2019 

381  StK Fotografische Dokumentation des Trauer-Staatsaktes 

für Landtagspräsidentin Sylvia Bretschneider 

13.05.2019 

382  StK Nutzungshonorar Foto des Treffens mit Vertretern 

Fridays for Future 

14.05.2019 

383  StK Fotografische Dokumentation des Jubiläums der 

Kunsthalle Rostock 

16.05.2019 

384  StK Fotografische Dokumentation des Cleanup Day 17.05.2019 

385  StK Fotografische Dokumentation des Besuchs des 

Niederländischen Königspaares 

20.05.2019 

386  StK Fotografische Dokumentation des Besuchs des 

Niederländischen Königspaares 

20.05. bis 

21.05.2019 

387  StK Fotografische Dokumentation des Besuchs des 

Niederländischen Königspaares 

21.05.2019 

388  JM Fotoaufnahmen für Internetauftritt des Ministeriums 22.05.2019 

389  StK Fotografische Dokumentation der Landtagssitzung 

und Vorstellung des neuen Kabinetts 

22.05.2019 

390  StK Fotografische Dokumentation des Kinderfestes der 

Ministerpräsidentin  anl. des Internationalen Kinder-

tages 

29.05.2019 

391  WM Fotoerstellung zur Auszeichnung der Gewinner des  

10. Ideenwettbewerbs Gesundheitswirtschaft M-V 

2019 durch Minister Glawe 

03.06.2019 

392  JM Fotoaufnahmen für Öffentlichkeitsarbeit 

(Nachwuchsgewinnung) 

05.06.2019 

393  StK Fotografische Dokumentation des Besuchs des 

Bundespräsidenten 

06.06. bis 

07.06.2019 
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394  StK Fotografische Dokumentation der 15. Nationalen 

Branchenkonferenz 

12.06.2019 

395  WM Fotoerstellung von Ministerterminen anlässlich der 

bundesweiten 15. Nationalen Branchenkonferenz 

Gesundheitswirtschaft 

12.06. bis 

13.06.2019 

396  StK Fotografische Dokumentation der Verleihung der 

Rettungsmedaille 

14.06.2019 

397  StK Fotografische Dokumentation des Kinder- und 

Familienfestes der Festspiele M-V 

16.06.2019 

398  StK Fotografische Dokumentation der Aktuellen Stunde im 

Landtag 

19.06.2019 

399  JM Fotoaufnahmen für Öffentlichkeitsarbeit (Nachwuchs-

gewinnung) 

22.06.2019 

400  StK Fotografische Dokumentation des Diplomaten-

empfangs 

25.06.2019 

401  StK 

 

Nutzungshonorar für ein Foto der Freigabe der B 96 

Insel Rügen 

25.06.2019 

402  StK Fotografische Dokumentation der Kabinettsklausur 27.06.2019 

403  WM Fotoerstellung von Empfang und Begleitung einer 

weiteren Wirtschaftsdelegation aus Vietnam durch 

Staatssekretär Dr. Rudolph 

27.06.2019 

404  WM Fotoerstellung von Ministerterminen anlässlich der 

Fachkonferenz Arbeitsmarktpolitik Maßnahmen zum 

Abbau der Langzeitarbeitslosigkeit in Stralsund 

28.06.2019 

405  SM 4 Fotos CSD-Parade in Schwerin 29.06.2019 

406  WM Fotoerstellung von Auszeichnung der Unternehmer des 

Jahres 2019 durch Minister Glawe 

04.07.2019 

407  JM Porträtaufnahmen 23.07.2019 

408  StK Fotografische Dokumentation der Erntebereisung 25.07.2019 

409  StK Porträtaufnahmen des Chefs der Staatskanzlei 26.07.2019 

410  StK Fotografische Dokumentation der Wallensteintage 26.07.2019 

411  StK Fotografische Dokumentation der Sommertour 29.07.2019 

412  StK Fotografische Dokumentation des Arbeitsbesuchs in 

Stettin 

01.08.2019 

413  StK Fotografische Dokumentation der Hanse Sail 08.08.2019 

414  StK Fotografische Dokumentation der Ausfahrt auf der 

Hanse Sail 

09.08.2019 

415  StK Fotografische Dokumentation der Unterzeichnung 

Vereinbarung Gute-Kita-Gesetz 

12.08.2019 

416  SM sechs Fotos inklusive Bildbearbeitung und Beschrif-

tung von Veranstaltung Stefanie Drese mit Bundes-

familienministerin (a. D.) Franziska Giffey 

12.08.2019 

417  StK Fotografische Dokumentation der Übergabe des 

Schulneubaus 

13.08.2019 

418  StK Fotografische Dokumentation des Schwedenfestes 16.08.2019 
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419  WM Fotoerstellung zum Produktionsstart der Firma 

Ypsomed in Schwerin durch Minister Glawe 

22.08.2019 

420  IM Fotos Vergabe Landesbaupreis 09/2019 

421  StK Fotografische Dokumentation der Aktuellen Stunde im 

Landtag 

04.09.2019 

422  StK Fotografische Dokumentation der Dankesfeier 

Lübtheen 

07.09.2019 

423  StK Fotografische Dokumentation der Verleihung des 

Kulturpreises 

12.09.2019 

424  StK Fotografische Dokumentation des Besuchs auf der 

MeLa 

12.09.2019 

425  WM Fotoerstellung von Auszeichnung der besten Meister 

mit dem Meister-Extra durch Minister Glawe 

16.09.2019 

426  StK Videoaufzeichnungen zu verschiedenen Themen 17.09.2019 

427  StK Fotodokumentation der M-V Beteiligung auf der Messe 

NEVA in St. Petersburg 

17.09.2019 

428  WM Fotoerstellung zur 4. Ausstellungseröffnung durch 

Minister Glawe im Wirtschaftsministerium mit den 

Meisterstücken im Tischlerhandwerk 

30.09.2019 

429  WKM Porträtfotos Minister 10/2019 

430  WM Fotoerstellung zur Pressekonferenz für den Start der 

Fachkräftekampagne „Hör auf dein Herz“ durch 

Minister Glawe 

02.10.2019 

431  StK Fotografische Dokumentation des 

Landeserntedankfestes 

06.10.2019 

432  WM Fotoerstellung zur Präsentation der Imagebroschüre für 

M-V „Hat sonst keiner“ Staatssekretär Dr. Rudolph 

14.10.2019 

433  StK Fotografische Dokumentation der Festveranstaltung  

30 Jahre Friedliche Revolution 

16.10.2019 

434  StK Nutzungshonorar für die Weihnachtskarte der 

Ministerpräsidentin  

17.10.2019 

435  StK Nutzungshonorar für Weihnachtskarte des Chefs der 

Staatskanzlei 

24.10.2019 

436  WM Fotoerstellung von Auszeichnung der Gewinner des 

LUDWIG-BÖLKOW-Technologiepreises M-V 2019 

durch Staatssekretär Dr. Rudolph 

23.10.2019 

437  StK Fotografische Dokumentation des Besuchs des 

Niederländischen Botschafters 

24.10.2019 

438  StK Fotografische Dokumentation der Festversammlung  

30 Jahre Mauerfall und Grenzöffnung 

09.11.2019 

439  StK Fotografische Dokumentation der Aktuellen Stunde im 

Landtag 

13.11.2019 

  



Drucksache 8/1798 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 8. Wahlperiode 

  

 22 

 

Lfd. 

Nr. 

Geschäfts-

bereich 

Leistung Vertrags-

zeitraum 

440  StK  Fotodokumentation der Veranstaltung „Meet 

MV@Medica“ anlässlich der Medizintechnikmesse 

Medica in Düsseldorf 

19.11.2019 

441  WM Fotoerstellung von Ministerterminen im Rahmen des 

Deutschen Tourismustages in Rostock durch den 

Schirmherr Minister Glawe 

21.11.2019 

442  WM Fotoerstellung vom Bürgerforum in Wusterhusen unter 

Leitung von  Minister Glawe 

25.11.2019 

443  StK Fotos für den Wandkalender 2021 und vier Poster 12/2019 bis 

09/2020 

444  StK Fotografische Dokumentation der Aktuellen Stunde im 

Landtag 

09.12.2019 

445  StK ein Strandkorbgespräch 

sechs Kampagnenmotive 

Fotografenleistungen im Rahmen der Landes-

marketingkampagne 

Jahr 2020 

446  BM Bildmotiv Lehrerwerbekampagne Jahr 2020 

447  BM Fotodokumentation Imagebroschüre Jahr 2020 

448  WM Baustellenfotografie B321 Jahr 2020 

449  WKM Fotografische Dokumentation diverser Veranstaltungen Jahr 2020 

450  FM Fotos für Großspende Staatliches Museum Schwerin 01/2020 

451  StK Fotografische Dokumentation der Ordensverleihung 10.01.2020 

452  WM Fotoerstellung vom Empfang der Sternsinger im 

Ministerium durch Minister Glawe 

10.01.2020 

453  StK Fotografische Dokumentation des Neujahrsempfangs 13.01.2020 

454  StK Fotografische Dokumentation des Theaterballs 25.01.2020 

455  WM Fotoerstellung von der Fachkonferenz „future@work - 

Arbeiten in MV. Gemeinsam gestalten.“ unter Leitung 

des Wirtschaftsministeriums  

29.01.2020 

456  StK Fotografische Dokumentation der Sportgala 01.02.2020 

457  WM Fotoerstellung zur Auszeichnung der Gewinner des  

11. Ideenwettbewerbs Gesundheitswirtschaft M-V 

2020 durch Minister Glawe 

20.02.2020 

458  SM Portraitfotos der Integrationsbeauftragten, Make-Up 

und Hairstyling 

26.02.2020 

459  WM Fotoerstellung vom Empfang einer russischen 

Wirtschaftsdelegation durch Staatssekretär Dr. 

Rudolph 

26.02.2020 

460  SM vier Fotos für die Webseite des Sozialministeriums 

vom ersten Frauenarchiv  

03.03.2020 

461  StK Fotografische Dokumentation des Frauentags-

empfangs 

05.03.2020 

462  StK Fotografische Dokumentation der Sonder-Kabinetts-

sitzung Corona 

14.03.2020 

463  SM vier Fotos aus Archiv gekauft für zum Thema 

Ehrenamt 

24.03.2020 
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464  WKM Pressefotos A20 04/2020 

465  SM 15 Fotos bei Veranstaltung (Auftakt EhrenamtsMessen 

Schwerin, u. a. von Stefanie Drese 

22.04.2020 

466  StK Fotografische Dokumentation der Aktuellen Stunde im 

Landtag 

13.05.2020 

467  StK Fotografische Dokumentation der Inbetriebnahme 

eines Löschwasserbrunnens 

30.06.2020 

468  WKM Pressefotos Minister 07/2020 

469  WKM Erstellung von Fotomaterial für die Publikation „Das 

Wehrmachtgefängnis Anklam 1939-1945“ 

(Erinnerungsorte in Mecklenburg-Vorpommern,   

Band 6) 

08.07.2020 

470  StK Fotografische Dokumentation der Ausfahrt der 

Ministerpräsidentin auf der Pommernkogge Ucra 

30.07.2020 

471  StK Fotografische Dokumentation der Einschulung in der 

Grundschule Lankow 

08.08.2020 

472  WM Fotoerstellung von Pressekonferenz zur Vorstellung 

der Tourismusbilanz in M-V und den Folgen der 

Corona-Pandemie durch Minister Glawe 

24.08.2020 

473  StK Fotografische Dokumentation der Aktuellen Stunde im 

Landtag 

26.08.2020 

474  StK Fotografische Dokumentation der Aktuellen Stunde im 

Landtag 

27.08.2020 

475  SM sechs Fotos von Pressekonferenz zu 

Sprachmittlerpools 

31.08.2020 

476  WM Fotoerstellung vom Produktionsstart der BM 

Bioscience Technology GmbH in Laage durch 

Staatssekretär Dr. Rudolph 

17.09.2020 

477  SM zwölf Fotos von Veranstaltung (Auftakt Verleihung) 

EhrenamtsKarte 

18.09.2020 

478  StK Fotografische Dokumentation der Aktuellen Stunde im 

Landtag 

23.09.2020 

479  WM Fotoerstellung vom Start der Kampagne „EinKauf mit 

Herz in MV“ durch Minister Glawe in Rostock 

05.10.2020 

480  JM Porträtaufnahmen 13.10.2020 

481  WM Fotoerstellung von Auszeichnung der Preisträger des 

landesweiten Ideen-Wettbewerbs für die Kultur- und 

Kreativwirtschaft durch Minister Glawe 

22.10.2020 

482  StK Fotografische Dokumentation der Aktuellen Stunde im 

Landtag 

28.10. bis 

29.10.2020 

483  StK Nutzungshonorar für ein Foto für die Weihnachtskarte 

des Chefs der Staatskanzlei 

11.11.2020 

484  StK Nutzungshonorar für ein Foto für die Weihnachtskarte 

der Ministerpräsidentin  

18.11.2020 

485  StK Fotografische Dokumentation der Aktuellen Stunde im 

Landtag 

27.11.2020 
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486  StK Herstellung eines Fotos für die Geburtstagskarten von 

PStV 

01.12.2020 

487  StK Fotografische Dokumentation der Aktuellen Stunde 

im Landtag 

09.12.2020 

488  StK Fotografische Dokumentation der Aktuellen Stunde 

im Landtag 

15.12.2020 

489  StK drei Strandkorbgespräche 

zwei Kampagnenmotive im Rahmen der Landes-

marketingkampagne 

Jahr 2021 

490  BM Aufnahmen zum Thema Berufsbildung Jahr 2021 

491  BM Fotos Ministerin Oldenburg Jahr 2021 

492  WM Baustellenfotografie B321 Jahr 2021 

493  WKM Portraitfotografie Bevollmächtigte beim Bund, 

Fotografische Dokumentation diverser 

Veranstaltungen 

Jahr 2021 

494  StK Fotos für Wandkalender 2022 und vier Poster 01/2021 bis 

11/2021 

495  StK Fotografische Dokumentation der Aktuellen Stunde 

im Landtag 

07.01.2021 

496  StK Fotografische Dokumentation der Aktuellen Stunde 

im Landtag 

21.01.2021 

497  StK Fotografische Dokumentation der Aktuellen Stunde 

im Landtag 

27.01.2021 

498  StK Fotografische Dokumentation Ministerpräsidentin  bei 

Maskenverteilung in Greifswald 

09.02.2021 

499  StK Fotografische Dokumentation der Sondersitzung im 

Landtag 

11.02.2021 

500  WM Fotoerstellung vom Empfang der Sternsinger im 

Ministerium durch Staatssekretär Dr. Rudolph  

16.02.2021 

501  StK Fotografische Dokumentation Schutzimpfung in 

Hausarztpraxen 

04.03.2021 

502  StK Fotografische Dokumentation der Aktuellen Stunde 

im Landtag 

05.03.2021 

503  StK Fotografische Dokumentation des Wirtschaftsforums 

Nordwestmecklenburg 

09.03.2021 

504  StK Fotografische Dokumentation der Aktuellen Stunde 

im Landtag 

11.03.2021 

505  JM Honorar für Fotoaufnahme 24.03.2021 

506  StK Fotografische Dokumentation der Aktuellen Stunde 

im Landtag 

25.03.2021 

507  StK Nutzungshonorar für vier Fotos der 

Ministerpräsidentin  im Schnelltestzentrum Rostock 

10.04.2021 

508  StK Fotografische Dokumentation der Aktuellen Stunde 

im Landtag 

16.04.2021 
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509  WKM Fotodokumentation zentrales Erinnerungszeichen des 

Landes an die Friedliche Revolution 1989 in 

Mecklenburg-Vorpommern in Waren (Müritz) 

22.04.2021 

bis 

22.02.2022 

510  StK Fotografische Dokumentation Ministerpräsidentin beim 

Neustart Tourismus in M-V 

24.05.2021 

511  WKM Fotodokumentation der Dokumentations- und Gedenk-

stätte in der ehemaligen Stasi-Untersuchungshaft 

Rostock 

01.06. bis 

05.07.2021 

512  StK  Fotodokumentation des „4. Unternehmertages Russland 

in Mecklenburg-Vorpommern“ in Rostock  

02.06.2021 

513  WM Fotoerstellung vom Empfang der ersten vietname-

sischen Auszubildenden in M-V in Greifswald durch 

Staatssekretär Dr. Rudolph  

10.06.2021 

514  StK Fotografische Dokumentation Start der Festspiele in 

Neubrandenburg 

12.06.2021 

515  StK Fotografische Dokumentation Ausstellungseröffnung 

Herzen-Werkstatt 

14.06.2021 

516  SM fünf Fotos von Ministerin Stefanie Drese bei 

Pressekonferenz  

20.06.2021 

517  WM Fotoerstellung von Eröffnung des neuen 

Abfertigungsgebäudes für Kreuzfahrtschiffe in Wismar 

durch Minister Glawe 

21.06.2021 

518  StK Fotografische Dokumentation der Konferenz 

Norddeutschland 

24.06.2021 

519  SM zehn Fotos bei Pressekonferenz Vorstellung LAGuS 

Jahresbericht 

26.06.2021 

520  StK Fotografische Dokumentation  der Ministerpräsidentin 

bei der Kinderferienzeit in Dreilützow und beim 

Drachenbootverein Zuarin 

28.06.2021 

521  WM Fotoerstellung von Pressekonferenz zur Vorstellung der 

Regierungsbilanz der 7. Wahlperiode in M-V 

gemeinsam mit dem stellvertretenden Minister-

präsidenten Glawe  

29.06.2021 

522  StK Fotografische Dokumentation Eröffnung des Rote-

Listen-Zentrums 

03.07.2021 

523  WM Fotoerstellung von Eröffnung des Rote Liste Zentrums 

im Schweriner Zoo durch Minister Glawe 

03.07.2021 

524  StK Fotografische Dokumentation 200 Jahre Theater Putbus 06.07.2021 

525  WKM Fotografische Dokumentation der Gedenkstätten und 

Erinnerungsorte Prora, Grevesmühlen, Klütz, Groß 

Schwansee, Schlagsdorf, Kühlungsborn 

08.07. bis 

06.09.2021 

526  WM Fotoerstellung von Baustart für Neuansiedlung in M-V 

des Industrieregal-Herstellers TOPREGAL in Pasewalk 

durch Minister Glawe 

09.07.2021 

527  StK Fotografische Dokumentation Festspiele Stralsund 10.07.2021 
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528  StK Fotographische Begleitung der Übergabe der 

Vorpommern-Strategie an Ministerpräsidentin  

10.07.2021 

529  SM zwei Fotos von Stefanie Drese 16.07.2021 

530  StK Fotographische Begleitung eines Konzertbesuchs der 

Festspiele M-V, im Rahmen der Reihe „Unerhörte 

Orte“ (Ostseestaal, Stralsund) 

17.07.2021 

531  WM Fotoerstellung von Auszeichnung der Unternehmer des 

Jahres 2021 durch Minister Glawe 

02.08.2021 

532  StK Fotografische Dokumentation Erntesituation 2021 

Bauern im Nordosten 

04.08.2021 

533  WM Fotoerstellung vom Startschuss für das grüne Gewerbe-

gebiet in Grabow gemeinsam mit Minister Glawe 

16.08.2021 

534  WM Fotoerstellung vom Produktionsstart der Betriebs-

erweiterung von Weber Maschinenbau in 

Neubrandenburg durch Staatssekretär Dr. Rudolph  

18.08.2021 

535  WM Fotoerstellung von Auszeichnung der Preisträger im  

1. Wettbewerb um den „Produkt-Leuchtturm MV 

2020“ durch Staatssekretär Dr. Rudolph  

30.08.2021 

536  WM Fotoerstellung von Baustart für Neuansiedlung in M-V 

der Wollenhaupt Vanille GmbH im Businesspark 

Valluhn-Gallin durch Minister Glawe 

22.09.2021 

537  StK Fotografische Dokumentation IHK-Industrie-Kongreß 13.10.2021 

538  StK Fotografische Dokumentation der Aktuellen Stunde im 

Landtag 

26.10.2021 

539  StK Fotografische Dokumentation der Wahl der Minister-

präsidentin  und neues Kabinett 

15.11.2021 

540  WM Fotoerstellung von Vorstellung der Bereitschaft des 

Winterdienstes für Saison 2021/2022 in der Straßen-

meisterei Consrade durch Minister Meyer 

24.11.2021 

541  StK Nutzungshonorar für ein Foto für die Weihnachtskarte 

des Chefs der Staatskanzlei 

08.12.2021 

542  StK Nutzungshonorar für ein Foto für die Weihnachtskarte 

der Ministerpräsidentin  

26.11.2021 

543  StK Fotos für den Kalender 2023 und vier Poster 12/2021 bis 

09/2022 

544  StK Nutzungshonorar für ein Koggenfoto 07.12.2021 

545  StK Fotografische Dokumentation der Aktuellen Stunde im 

Landtag 

15.12.2021 

546  JM Porträtaufnahmen 15.12.2021 

547  WM Fotoerstellung von Verkehrsfreigabe der Bundesstraße 

321 (Autobahnzubringer Schwerin) durch Minister 

Meyer 

22.12.2021 

548  WM Fotoerstellung von der Ernennung der ersten 

Tourismusorte in M-V durch Minister Meyer 

22.12.2021 
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549  StK drei Strandkorbgespräche 

zwei Kampagnenmotive im Rahmen der Landes-

marketingkampagne  

Jahr 2022 

550  BM Fotos Ministerin Oldenburg Jahr 2022 

551  BM Fotos Landtag Jahr 2022 

552  BM Fotos Vereidigung Referendare Jahr 2022 

553  WM Baustellenfotografie B321 Jahr 2022 

554  WKM Fotografische Dokumentation diverser Veranstaltungen Jahr 2022 

555  StK Fotografische Dokumentation der Aktuellen Stunde im 

Landtag 

13.01.2022 

556  WM Fotoerstellung von der Vorstellung eines Verbund-

forschungsvorhabens durch Minister Meyer mit 

Betriebsrundgang bei der Hydraulik Nord Technologies 

GmbH 

19.01.2022 

557  StK Fotografische Dokumentation der Aktuellen Stunde im 

Landtag 

26.01.2022 

558  StK Nutzungshonorar für ein Foto Aufräumen nach dem 

Sturm 

31.01.2022 

559  FM Herstellung Layout für Autogrammkarten 02/2022 

560  WM Fotoerstellung von Antrittsbesuch des Bundesministers 

Habeck mit Pressekonferenz  

14.02.2022 

561  WM Fotoerstellung von der Überbringung der Glück-

wünsche für das neue Jahr durch die Abordnung der 

Schornsteinfegerinnung M-V an Minister Meyer 

17.02.2022 

562  StK Fotografische Dokumentation der Aktuellen Stunde im 

Landtag 

21.02.2022 

563  SM zwei Fotos vom Marstall/Dienstgebäude 02.03.2022 

564  WKM Reportagefotografie Ministerin 04/2022 

565  WKM Reportagefotografie Ministerin 04/2022 

566  WKM Porträtfotos Ministerin 04/2022 

567  WM Fotoerstellung von Festveranstaltung vom 30-jährigen 

Firmenjubiläum der Trebing & Himstedt Prozess-

automation GmbH mit Festredner Minister Meyer 

01.04.2022 

568  StK Fotografische Dokumentation der Aktuellen Stunde im 

Landtag 

05.04.2022 

569  WM Fotoerstellung von Baumpflanzaktion an Landes- 

straße 07 gemeinsam mit Staatssekretärin Jesse 

11.04.2022 

570  SM vier Fotos von Sportveranstaltung mit Stefanie Drese 21.04.2022 

571  StK Fotografische Dokumentation der Aktuellen Stunde im 

Landtag 

25.04.2022 

572  StK Fotografische Begleitung in Form von Gruppenfotos an 

zwei Tagen der Veranstaltung 

Vorbesichtigung und Absprache 

Sichtung der Fotos, Nachbearbeitung der Fotos und 

Übergabe der digitalen Daten 

25.04. bis 

26.04.2022 
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Lfd. 

Nr. 

Geschäfts-

bereich 

Leistung Vertrags-

zeitraum 

573  StK Erstellung von Gruppenfotos im Rahmen der Sitzungen 

der Ausschüsse für grenznahe und für interregionale 

Zusammenarbeit der Deutsch-Polnischen Regierungs-

kommission am 25./26.04.2022 in Greifswald 

25.04. bis 

26.04.2022 

574  WM Fotoerstellung von Verkehrsfreigabe der Delbrückstraße 

im Ostseebad Heringsdorf durch Minister Meyer 

27.04.2022 

575  WM Pressekonferenz zur Arbeitsmarktentwicklung gemein-

sam mit dem Vorsitzenden des Vorstandes der Bundes-

agentur für Arbeit Detlef Scheele und Minister Meyer 

29.04.2022 

576  StK Fotoarbeiten im Rahmen der Berufung des Rates für 

Vorpommern und das östliche Mecklenburg (RVöM; 

Gruppenfotos und Portraitaufnahmen der Rats-

mitglieder) 

07.05.2022 

577  StK Fotografische Dokumentation der Kranzniederlegung an 

der Mutter  zum Tag der Befreiung 

08.05.2022 

578  StK Nutzungshonorar für ein Gruppenfoto Regierungs-

bildung 

17.05.2022 

579  SM Portraitaufnahmen und Nachbearbeitung neue 

Integrationsbeauftragte 

19.05.2022 

580  StK Fotografische Dokumentation des Jahresempfangs der 

IHK zu Rostock 

24.05.2022 

581  WM Fotoerstellung von Auszeichnung der Gewinner des 

LUDWIG-BÖLKOW-Technologiepreises M-V 2022 

durch Minister Meyer 

31.05.2022 

582  FM Bereitstellung, Nutzungsrechte für ein Raum-

Hintergrundbild für öffentliche Auftritte und Presse 

01.06.2022 

583  WM Fotoerstellung von Auszeichnung der 34 Badestellen 

und fünf Sportboothäfen in M-V mit der Blauen Flagge 

durch Minister Meyer 

03.06.2022 

584  StK Fotografische Dokumentation der Eröffnung der 

Schloßfestspiele 

11.06.2022 

585  StK Fotografische Dokumentation der Eröffnung der 

Jazznacht Schwerin 

15.06.2022 

586  StK Fotografische Dokumentation der Branchenkonferenz 

Gesundheitswirtschaft 

16.06.2022 

587  StK Fotografische Dokumentation BGM Lauterbach in 

Rostock 

16.06.2022 

588  WM Fotoerstellung vom Produktionsstart der Neuansiedlung 

Wollenhaupt Vanille GmbH im Businesspark Valluhn-

Gallin durch Minister Meyer 

18.06.2022 

589  StK Fotografische Dokumentation der internen Kabinetts-

sitzung 

21.06.2022 

590  WM Fotoerstellung von Auszeichnung der Unternehmer des 

Jahres 2022 durch Minister Meyer 

27.06.2022 
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Lfd. 

Nr. 

Geschäfts-

bereich 

Leistung Vertrags-

zeitraum 

591  WKM Fotografische Dokumentation der Gedenkstätten und 

Erinnerungsorte Barth, Anklam, Neustadt-Glewe, 

Schwerin, Wöbbelin 

29.06.-

06.07.2022 

592  StK Fotografische Dokumentation der Aktuellen Stunde 

im Landtag 

29.06.2022 

593  WM Fotoerstellung von Eröffnung des PtX-Transfer-

technikum  des Leibniz-Instituts für Katalyse durch 

Minister Meyer 

04.07.2022 

594  WM Fotoerstellung vom Pressetermin zur Unterzeichnung 

der Kooperationsvereinbarung zum Verkehrsverbund 

Westmecklenburg mit Minister Meyer 

04.07.2022 

595  StK Fotografische Dokumentation Wirtschaftstour 

Seehafen Rostock 

05.08.2022 

596  StK Fotografische Dokumentation kleines Fest im Großen 

Park 

06.08.2022 

597  WM Fotoerstellung vom Pressetermin zur Unterzeichnung 

der Vereinbarung Nachwuchsförderung in der 

Straßenbauverwaltung mit Staatssekretärin Jesse 

08.08.2022 

598  WM Fotoerstellung von Minister Reinhard Meyer und 

Staatssekretär Jochen Schulte für Presse- und Öffent-

lichkeitsarbeit (Broschüren, Printmedien, Internet) 

09.08.2022 

599  WKM Fotografie Ernennung Professoren 09/2022 

600  WKM Fotodokumentation Veranstaltung 09/2022 

601  WKM Fotodokumentation „Demokratie auf Achse“ (Umbau 

neues Fahrzeug) 

01.09.2022-

30.11.2023 

602  StK Nutzungshonorar für ein Foto Altwarp 02.09.2022 

603  StK Fotografische Dokumentation Eröffnung MeLa 08.09.2022 

604  StK Fotografische Dokumentation der Ordensverleihung 10.09.2022 

605  StK  Fotodokumentation des „Baltic Sea Business Day – 

Unternehmertag Ostsee“ in Rostock  

22.09.2022 

606  StK Fotografische Dokumentation der Aktuellen Stunde 

im Landtag 

05.10.2022 

607  JM Fotoaufnahmen Tag der offenen Tür des Ministeriums 

2022 

22.10.2022 

608  StK Nutzungshonorar für ein Foto für die Weihnachtskarte 

der Ministerpräsidentin  

24.10.2022 

609  StK Nutzungshonorar für ein Foto für die Weihnachtskarte 

des Chefs der Staatskanzlei 

03.11.2022 

610  WM Fotoerstellung von Vorstellung der Bereitschaft des 

Winterdienstes für Saison 2022/2023 in der Straßen-

meisterei Wismar durch Minister Meyer 

04.11.2022 

611  StK Fotografische Dokumentation der Aktuellen Stunde 

im Landtag 

09.11.2022 
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Lfd. 

Nr. 

Geschäfts-

bereich 

Leistung Vertrags-

zeitraum 

612  WM Fotoerstellung vom Baubeginn für Vertiefung des 

Seekanals Rostock gemeinsam mit Minister Meyer 

14.11.2022 

613  WM Fotoerstellung von Auszeichnung der Preisträger des 

landesweiten Ideen-Wettbewerbs für die Kultur- und 

Kreativwirtschaft durch Staatssekretär Jochen Schulte 

25.11.2022 

614  WKM Fotos Veranstaltung Weltkulturerbe 12/2022 

615  LM Baudokumentation Inselhafen Prerow: 

- Fotografische Aufnahme von Baufortschritten am 

Inselhafen  

- Aufnahme von Video- und Drohnenvideosequenzen 

- Erstellung eines Kurzfilms nach Vollendung der 

Bauphase 

- Selektion und Aufbereitung des Fotomaterials für LM 

12/2022 bis 

08/2024 

616  WM Fotoerstellung von Staatssekretärin Ines Jesse für 

Presse- und Öffentlichkeitsarbeit (Broschüren, Print-

medien, Internet) 

06.12.2022 

617  StK Herstellung eines künstlerischen Fotos für die 

Weihnachtskarte von PSt 

13.12.2022 

618  StK Fotografische Dokumentation der aktuellen Stunde im 

Landtag 

25.01.2023 

 
Legende: 

Geschäftsbereich der Ministerpräsidentin – Staatskanzlei StK 

Ministerium für Inneres, Bau und Digitalisierung IM 

Ministerium für Justiz, Gleichstellung und Verbraucherschutz JM 

Finanzministerium FM 

Ministerium für Wirtschaft, Infrastruktur, Tourismus und Arbeit WM 

Ministerium für Klimaschutz, Landwirtschaft, ländliche Räume und Umwelt LM 

Ministerium für Bildung und Kindertagesförderung BM 

Ministerium für Wissenschaft, Kultur, Bundes- und Europaangelegenheiten WKM 

Ministerium für Soziales, Gesundheit und Sport SM 

 

 

 
2. Welche Kosten entstanden beziehungsweise entstehen jährlich für die 

Inanspruchnahme der Fotografen seit dem Jahr 2010 (bitte einzeln und 

mit Haushaltsstellen nach Landesbehörden aufführen)? 

 

a) Welche Aufgaben übernehmen beziehungsweise übernahmen die 

Fotografen jeweils seit dem Jahr 2010 (bitte nach Landesbehörden 

aufführen)? 

b) Werden oder wurden die Reisekosten der Fotografen sowie sonstige 

Kosten durch Mittel des Landeshaushaltes gedeckt?  

c) Wenn ja, auf welche Summe belaufen beziehungsweise beliefen 

sich die Reisekosten seit dem Jahr 2010 jeweils (bitte Haushaltstitel 

sowie Landesbehörde angeben und Reisen einzeln nach Zielen und 

Dauer aufführen)? 

 

 

 

Eine Aufstellung der Kosten kann der nachfolgenden Tabelle entnommen werden. 
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Haushaltsjahr Geschäftsbereich  Buchungsstelle jährliche Kosten 

in Euro 

2013 StK 

 

0301 531.04 

0301 534.06 

12 583,21 

2 500,00 

2013 IM 0401 531.02 1 043,09 

2013 WM 0601 531.04 4 234,00 

2013 BM 0701 531.02 43,80 

2013 JM 0901 531.02 

0901 534.02 

1 540,66 

416,50 

2013 SM 1001 531.02 481,50 

2013 WKM 

 

1501 531.02 

0704 534.01 

3 459,90 

200,00 

2014 StK 

 

0301 531.04 

0301 534.06 

0302 531.03 

16 339,46 

2 500,00 

646,00 

2014 IM 0401 531.02 711,04  

2014 WM 0601 531.04 4 126,00  

2014 BM 0701 531.02 1 555,46  

2014 JM 0901 531.02 

0901 547.01 

1 065,00 

1 710,00 

2014 SM 1001 531.02 880,5  

2014 WKM 1501 531.02 3 424,00  

2015 StK 

 

 

0301 531.04 

0301 531.02 

0301 534.06 

12 579,01  

6 390,50  

5 000,00  

2015 IM 0401 531.02 2 502,78  

2015 FM 0501 531.03 4 671,29  

2015 WM 0601 531.04 4 693,50  

2015 BM 0701 531.02 

0750 531.02 

984,62  

900,00  

2015 JM 0901 531.02 718,76 

2015 SM 1001 531.02 1 934,00  

2015 WKM 1501 531.02 3 466,85  

2016 StK 

 

 

0301 531.04 

0301 531.03 

0301 534.06 

13 022,00  

948,10  

6 500,00  

2016 IM 0401 531.02 948,59  

2016 FM 0501 531.02 

0501 531.03 

0501 535.01 

200,00  

17 080,90  

142,80  

2016 WM 0601 531.04 4 197,60  

2016 BM 0701 531.02 1 382,23  

2016 WKM 0704 534.01 

0302 531.03 

0305 531.02 

1 923,00 

1391,00  

264,96 

2016 JM 0901 531.02 722,33 

2016 SM 1001 531.02 505,75  
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Haushaltsjahr Geschäftsbereich  Buchungsstelle jährliche Kosten 

in Euro 

2017 StK 

 

 

0301 531.04 

0301 531.03 

0501 534.06 

16 903,72  

1219,80  

2 500,00  

2017 IM 0401 531.02 561,68  

2017 FM 

 

0501 531.03 

0501 535.01 

5461,49  

360,00  

2017 WM 0601 531.04 3 502,90  

2017 BM 

 

0701 531.02 

0750 531.02 

4 694,01  

4 983,00  

2017 JM 0901 531.02 752,08 

2017 SM 1001 531.02 642,50  

2017 WKM 1501 531.02 

0704 534.01 

0704 534.03 

0704 534.04 

0302 531.03 

0302 531.04 

0403 531.02 

337,05 

357,00  

197,54  

480,00 

2 675,00  

524,30 

108,90   

2018 StK 

 

 

0301 531.04 

0301 535.07 

0301 534.06 

12 553,25  

526,98  

2 500,00  

2018 IM 

 

0401 531.02 

0403 531.02 

350,00  

1 149,50  

2018 WM 0601 531.04 3 639,90  

2018 BM 

 

0701 531.02 

0750 531.02 

1 672,18  

5 474,00 

 WKM 0704 534.05 481,50 

2018 JM 0901 531.02 6 064,36 

2019 StK 

 

0301 531.04 

0301 535.02 

0301 534.01 

0301 534.06 

24 748,35  

1 022,47  

20 592,00  

7 400,00  

2019 IM 0401 531.02 530,74  

2019 WM 0601 531.04 5 024,90  

2019 BM 

 

0701 531.02 

0750 531.02 

1 536,23  

15 351,00 

2019 JM 0901 531.02 2 594,20 

2019 SM 1001 531.02 897,80  

2019 WKM 1501 531.02 

0704 534.01 

0302 531.03 

0302 531.04 

749,00 

5 400,00 

 2 952,28  

2 221,32  

2020 StK 

 

0301 531.04 

0301 534.06 

13 066,32  

12 800,00  

2020 IM 0401 531.02 89,25  

2020 FM 0501 531.02 166,60  
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Haushaltsjahr Geschäftsbereich  Buchungsstelle jährliche Kosten 

in Euro 

2020 WM 0601 531.04 2 265,40  

2020 BM 0750 531.02 10 853,00  

2020 JM 0901 531.02 208,80 

2020 SM 1001 531.02 2 794,21  

2020 WKM 1501 531.02 

0704 534.06 

0302 531.03 

444,60  

630,00 

1 099,12 

2021 StK 

 

0301 531.04 

0301 535.07 

0301 534.01 

0301 534.060303 

531.02 

0303 531.02 

9 277,33  

850,00  

8 704,00  

6 500,00 

769,00 

1 326,75  

2021 IM 0401 531.02 385,20  

2021 WM 0601 531.04 4 585,10  

2021 BM 0701 531.02 690, 59 

2021 JM 0901 531.02 440,20 

2021 SM 1001 531.02 1 032,92  

2021 WKM 1501 531.02 

0704 511.01 

0704 534.01 

0302 531.03 

0302 531.04 

3 424,00 

841,45  

3 845,00 

2 442,59  

1 250,00 

2022 StK 

 

0301 531.04 

0301 535.01 

0301 535.07 

0301 534.06 

0303 531.02 

10 825,55  

571,20  

1 547,00  

6 500,00  

1 326,75  

2022 FM 0501 531.02 

0501 536.01 

178,50  

990,00  

2022 WM 0601 531.04 6 762,50  

2022 BM 0701 531.02 3 421,01  

2022 JM 0901 531.02 1 130,50 

2022 SM 1001 531.02 768,84  

2022 WKM 

 

1301 531.02 

1302 531.03 

1306 531.02 

1306 534.01 

4 714,23  

4 483,25  

1 476,60  

4 052,03  

2023 LM 0801 531.05 bislang  

965,09  

(Stand: 02/2023) 

2023 WKM 1301 531.02 476,00  

 

 
Zu a) 

 

Die übertragenen Aufgaben können im Einzelfall der Tabelle zu Frage 1 entnommen werden.  

  



Drucksache 8/1798 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 8. Wahlperiode 

  

 34 

 
Zu b) 

 

Seitens der Staatskanzlei erfolgte im Falle der Beauftragung durch die Pressestelle eine 

Reisekostenentschädigung analog zum Landesreisekostengesetz. Im Fall der Beauftragungen 

durch das Landesmarketing sind Reisekosten der Fotografinnen und Fotografen in den 

Gesamtkosten inkludiert. 

 

Im Ressortbereich des Finanzministeriums wurden Reisekosten nur im Einzelfall abgegolten 

und waren in diesen Fällen gesonderter Bestandteil der vertraglich vereinbarten Leistung. 

 

Durch das Ministerium für Inneres, Bau und Digitalisierung wurde im Jahr 2014 einmalig eine 

Fahrtkostenerstattung in Höhe von 71,55 Euro geleistet. Im Jahr 2015 erfolgte eine einmalige 

Reisekostenerstattung in Höhe von 55,35 Euro. 

 

Seitens des Ministeriums für Wirtschaft, Infrastruktur, Tourismus und Arbeit erfolgte keine 

Reisekostenerstattung, sondern lediglich eine Fahrtkostenerstattung für die tatsächlich 

gefahrenen Kilometer vom Wohnort der Fotografinnen und Fotografen zum Veranstaltungsort.  

 

Wurde eine Fotografin/ein Fotograf beauftragt, die/der am Veranstaltungsort wohnt, erfolgte 

keine Fahrtkostenerstattung. 

 

Das Ministerium für Klimaschutz, Landwirtschaft, ländliche Räume und Umwelt hat im 

fraglichen Zeitraum Fotografinnen und Fotografen Reisekostenentschädigungen aus Landes-

mitteln gewährt. 

 

Im Ressortbereich des Ministeriums für Wissenschaft, Kultur, Bundes- und Europaangelegen-

heiten wurden Reisekosten nicht in Rechnung gestellt. 

Die Leistungen, welche die Landeszentrale für politische Bildung in Anspruch genommen hat, 

wurden überwiegend pauschal abgegolten. Für eine Übersicht über spitz abgerechnete Reise-

kosten wird auf die Angaben in der Tabelle zu Frage 2 c) verwiesen. 

 

Im Ressortbereich des Ministeriums für Bildung und Kindertagesförderung waren Reisekosten 

in den entsprechenden Leistungsentgelten (Honorare/Werkslöhne) inkludiert. 

 

 
Zu c) 

 

Eine Aufstellung der gewährten Reisekosten kann der nachfolgenden Tabelle entnommen 

werden. 

  



Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 8. Wahlperiode Drucksache 8/1798 

  

 35 

 

Haushalt- 

jahr 

Geschäfts-

bereich 

Buchungs- 

stelle 

Reiseziel jährliche 

Kosten  

in Euro 

2013 StK 0301 531.04 Greifswald 136,43  

2013 WM 0601 531.04 
Veranstaltungsorte in M-V 377,52  

Hannover Messe 

2014 StK 0301 531.04 

 

Rostock 432,15  

Sternberg 

Greifswald 

Anklam 

Anklam 

Rostock 

Bad Doberan 

Ribnitz-Damgarten 

Penzlin 

2014 IM 0401 531.02 Güstrow 71,55  

2014 WM 0601 531.04 Veranstaltungsorte in M-V 447,83  

Hannover Messe 

2014 JM 0901 547.01 Binz 282,00 

Berlin 

2015 StK 0301 531.04 Binz 61,28  

Schwerin 

2015 IM 0401 531.02 Schwerin 55,35  

2015 FM 0501 531.03 Schloss Bothmer 117,00  

2015 WM 0601 531.04 
Veranstaltungsorte in M-V 535,74  

Hannover Messe 

2016 StK 0301 531.04 Wismar 24,50  

2016 WM 0601 531.04 
Veranstaltungsorte in M-V 449,08  

Hannover Messe 

2016 WKM 0704 534.01 Wismar 154,00  

Neubrandenburg 50,00  

2017 StK 0301 531.04 Gustow, Poseritz, Samtens 67,39  

Wismar 

Stettin 

2017 FM 0501 531.03 verschiedene Schlösser 479,25  

2017 WM 0601 531.04 Veranstaltungsorte in M-V 523,56  

2017 WKM 
0704 534.03 Schwerin 16,00  

0704 534.04 Stuer, Rechlin 80,00  

2018 StK 0301 531.04 Anklam 91,31 

Pasewalk 

Pasewalk 

Eggesin 

2018 WM 0601 531.04 Veranstaltungsorte in M-V 788,22 

2018 BM 0750 534.04/05 keine Angaben 300,00 

2018 JM 0901 531.02 verschiedene in M-V 446,10 
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Haushalt- 

jahr 

Geschäfts-

bereich 

Buchungs- 

stelle 

Reiseziel jährliche 

Kosten  

in Euro 

2019 StK 0301 531.04 Neubrandenburg 999,36 

Feldberg 

Sassnitz-Mukran 

Wolgast 

Warnemünde 

Rostock 

Ducherow 

Neubrandenburg 

Bollewick 

Zinnowitz 

Greifswald 

Woldegk, Datzetal 

Warnemünde 

Hasenwinkel 

Schwerin 

Stettin 

Greifswald 

Wismar 

Lübtheen 

Mühlengeez 

Hiddensee 

Waren 

Anklam, Torgelow 

Dassow 

2019 WM 0601 531.04 Veranstaltungsorte in M-V 420,54 

2019 BM 0750 525.15/06 keine Angaben 1 058,85 

2020 StK 0301 531.04 Schwerin 134,02 

Linstow 

Kasnevitz 

Alt Jabel 

2020 WM 0601 531.04 Veranstaltungsorte in M-V 194,78 

2021 StK 0301 531.04 Schwerin 80,28 

Neubrandenburg 

2021 WM 0601 531.04 Veranstaltungsorte in M-V 253,36 

2021 
WKM 0704 511.01 Rostock 66,40 

BM 0750 525.09/15 keine Angaben 406,20 

2022 StK 0301 531.04 Schwerin 278,55 

 Schwerin 

Schwerin 

Schwerin 

Rostock 

Rostock 

Ludwigslust 
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Haushalt- 

jahr 

Geschäfts-

bereich 

Buchungs- 

stelle 

Reiseziel jährliche 

Kosten  

in Euro 

2022 StK 0303 531.02 Greifswald (RVöM) 54,81 

Stralsund 139,74 

Greifswald 

Löcknitz 

2022 WM 0601 531.04 Veranstaltungsorte in M-V 542,25 

2022 WKM 1306 534.01 Anklam, Barth, Neustadt-

Glewe, Schwerin, Wöbbelin 

452,36 

2023 LM 0801 531.05 
Prerow 

36,00 

 

 

 

 
3. In welchen Landesbehörden werden oder wurden seit dem Jahr 2010 

nach Kenntnis der Landesregierung Visagisten, Kosmetiker, Friseure 

oder sonstige Dienstleister aus dem Bereich der körpernahen 

Dienstleistungen auf Basis eines Anstellungsverhältnisses oder auf 

sonstiger Basis (beispielsweise Dienst- oder Werkvertrag) beschäftigt 

beziehungsweise deren Dienste kostenpflichtig in Anspruch genommen 

(bitte einzeln nach Vertragszeitraum aufführen)? 

 

 

 

Die Beauftragungen können der folgenden Tabelle entnommen werden. 

 

Geschäftsbereich Dienstleister Leistung Vertragszeitraum 

StK Visagist/in * 2013 – 2022 

StK Fotostudio Make-up für Fotoshooting für 

Porträtfotos des Chefs der 

Staatskanzlei 

26.07.2014 

IM Visagist/in Leistung im Zusammenhang 

mit Porträtaufnahmen 

Jahr 2015 

SM Friseurstudio Vorbereitung Filmaufnahmen 10.04.2015 

SM Friseurstudio Vorbereitung Pressefoto 09.09.2015 

StK Maskenbildner/in Make-up für Fotoshooting für 

Porträtfotos der Minister-

präsidentin 

10.07.2017 

StK Visagist/in Vorbereitung (Make-Up) der 

Teilnehmenden an der Live-

Übertragung der Panel-

diskussionen anlässlich des 

„4. Unternehmertages: 

Russland in Mecklenburg-

Vorpommern“, der aus-

schließlich Online durch-

geführt wurde. 

Jahr 2020 

  



Drucksache 8/1798 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 8. Wahlperiode 

  

 38 

 

Geschäftsbereich Dienstleister Leistung Vertragszeitraum 

WKM Visagist/in Maske Bevollmächtigte beim 

Bund  

Digitales Format Kajüten-

Schnack 

02.06.2021 

WKM Visagist/in Maske Bevollmächtigte beim 

Bund 

Digitales Format Kajüten-

Schnack 

Jahr 2021 

WKM Visagistin Styling, Make-Up 13.04.2022 

 
* Im Rahmen der Landesmarketingkampagne wurden durch die Staatskanzlei seit dem Jahr 2013 verschiedene 

Fotografinnen und Fotografen beauftragt, die wiederum für die jeweiligen Shooting-Termine eine Visagistin/ 

einen Visagisten (eine Person für Make-up und Hairstyling) hinzugezogen und beauftragt haben. In der 

Corona-Zeit wurde aufgrund der geänderten Rahmenbedingungen bei Shootings punktuell auf eine Visagistin/ 

einen Visagisten verzichtet. Die Beauftragung erfolgte projektweise über die kampagnenbegleitende Agentur 

nach individueller vorheriger Absprache mit den Protagonistinnen und Protagonisten sowie den Fotografinnen 

und Fotografen. Vor Projektbeginn wurde bei den Fotografinnen und Fotografen der Kostenrahmen für den 

geplanten Auftrag abgefragt. Darin enthalten waren auch die Kosten für die Visagistinnen und Visagisten.  

 

 

 
4. Welche Kosten entstehen beziehungsweise entstanden jährlich für die 

Inanspruchnahme der Dienstleister aus dem Bereich der Friseure, 

Kosmetiker, Visagisten und sonstiger körpernaher Dienstleistungen seit 

dem Jahr 2010 (bitte einzeln nach Landesbehörden und mit Haushalts-

stellen aufführen)? 

 

a) Welche Aufgaben übernehmen beziehungsweise übernahmen die 

Dienstleister aus dem Bereich der Friseure, Kosmetiker, Visagisten 

und sonstiger körpernaher Dienstleistungen jeweils seit dem Jahr 

2010 (bitte nach Landesbehörden aufführen)? 

b) Werden oder wurden die Reisekosten der Dienstleister aus dem 

Bereich der Friseure, Kosmetiker, Visagisten und sonstiger körper-

naher Dienstleistungen sowie sonstige Kosten durch Mittel des 

Landeshaushaltes gedeckt?  

c) Wenn ja, auf welche Summe belaufen beziehungsweise beliefen 

sich die Reisekosten und sonstigen Kosten seit dem Jahr 2010 

jeweils (bitte Haushaltstitel angeben und einzeln nach Landes-

behörden sowie Reisezielen und Reisedauer aufführen)? 

 

 

 

Eine Aufstellung der Kosten kann der nachfolgenden Tabelle entnommen werden. 
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Haushaltsjahr Geschäftsbereich Buchungsstelle Jährliche Kosten  

in Euro 

2013 StK 0301 534.06 850,00 

2014 StK 

 

0301 531.02 

0301 534.06 

71,40 

850,00 

2015 StK 0301 534.06 1 200,00 

2015 IM 0401 531.02 250,00 

2015 SM 1001 531.02 110,50 

2016 StK 0301 534.06 1 450,00 

2017 StK 0301 531.02 130,90 

2017 StK 0501 534.06 800,00 

2018 StK 0301 534.06 800,00 

2019 StK 0301 534.06 2 000,00 

2020 WKM 0302 531.03 560,00 

2020 StK 0301 534.06 2 200,00 

2021 WKM 0302 531.03 700,00 

2021 StK 

 

0301 535.07 

0301 534.06 

285,71 

1 400,00 

2022 StK 0301 534.06 1 700,00 

2022 WKM 1301 531.02 250,00 

 

 
Zu a) 

 

Die übertragenen Aufgaben können im Einzelfall der Tabelle zu Frage 3 entnommen werden.  

 

 
Zu b) 

 

Im Fall der Beauftragungen durch das Landesmarketing im Ressortbereich der Staatskanzlei 

sind Reisekosten der Visagistinnen und Visagisten (Einsatz an den jeweiligen Shooting-Orten) 

in den Gesamtkosten (Tabelle zu 4.) inkludiert und nicht einzeln ausgewiesen. 

 

Im Rahmen der übrigen Beauftragungen wurden im betreffenden Zeitraum keine Reisekosten 

aus Mitteln des Landeshaushaltes gezahlt. 

 

 
Zu c) 

 

Auf die Antwort zu Frage 4 b) wird verwiesen. 

 


